

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Redacción y talleres, Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXVI.—NUM. 23.700

MADRID.—SABADO 8 DE SEPTIEMBRE DE 1923

VARIAS EDICIONES DIARIAS

MARRUECOS

Portugal en Tánger

Un nuevo factor muy digno de ser tenido en cuenta ha hecho su aparición en el proceso internacional que se sigue con respecto al futuro régimen de la ciudad de Tánger. Este factor es Portugal, que al ser puesta sobre el tapete esta cuestión, que tanto afecta al problema general de las futuras comunicaciones con África, invoca razones estimables para que sea oída su voz.

Portugal, con su considerable poderío colonial africano, no podía ver con indiferencia cómo al plantearse la cuestión de Tánger, puerta que en un próximo futuro dará entrada en el gran continente al torrente de civilización europea, surgía el peligro de que el régimen de la ciudad marroquí pudiera quedar vinculado en una sola mano, mucho más si esta vinculación no se asentaba en los derechos indiscutibles de la otra nación ibérica—España—, unida a Portugal por lazos indestructibles de raza, geográficos y de intereses materiales que les son comunes y que el tiempo robustece y afirma cada día.

España y Portugal caminan hacia todas las inteligencias posibles en virtud de una mutua simpatía, que en los tiempos recientes se ha acrecentado poderosamente, según es público y notorio. Creemos que ningún recelo puede sentir España por este deseo de Portugal de dejar oír su voz en Tánger, al lado de Inglaterra, Italia y, por último, de Francia.

Nuestros derechos sobre esta población, enclavada dentro de la zona de nuestro protectorado, son indiscutibles. Bajo la influencia de España podrían quedar aseguradas muchas garantías de neutralidad; mas aceptada, en principio, la discusión sobre un régimen internacional, no ha de parecer dañoso que la nación ibérica, con la que convivimos fraternalmente hace siglos, deje oír su voz en el pleito tangerino.

El acorazado "España,"

¿SE HA PERDIDO?

En la madrugada pasada circuló constantemente por Madrid el rumor de que a consecuencia de un fuerte temporal de Levante, el acorazado *España* había sido lanzado contra unas rocas, considerándose el buque perdido.

En los centros oficiales manifestaron que no tenían ninguna noticia sobre el particular, lo cual hace suponer que dicho rumor era infundado.

Como anoche circularon rumores de que la situación del *España* era difícil, el ministro de la Gobernación pidió noticias a su compañero el de Marina.

Este le ha contestado hoy por la mañana, negando sean ciertos esos rumores.

Prosiguen los trabajos de salvamento y se confía en llegar a feliz término.

Catorce muertos en una explosión

South Amboy (Nueva Jersey), 8.—Al ser trasladadas desde unas barcas a los vagones que habían de conducirlos un millar de cajas de pólvora sin humo, se produjo una explosión, a consecuencia de la cual resultaron catorce muertos y veintisiete heridos, hallándose quince de éstos en estado de extrema gravedad.

Cosas del verano

DESDE BIARRITZ

Un grupo de ingleses, gente alegre, que recorren el Mundo a su placer, me han obsequiado esta noche con una comedia, en la que los comensales eran los mismos que nos reunimos en febrero en la Reserve de Beau-lieu. Hoy ha sido la fiesta en la Reserve de Ciboure, en el maravilloso rincón que, rodeado de flores y con una iluminación fantástica, forman unas rocas grandiosas.

En el silencio de la noche ha resonado, estrepitosa, una música española; en el tablao ha surgido una mujer excepcional.

Su danza ha tenido la virtud de elevar la espiritualidad de la concurrencia, y como si sus bailes encerrasen un enigma, difícil de desentrañar, absortos, abstraídos de todo lo que no fuese ella, hemos seguido cada repique de sus pies ligeros, cada suave ondulación de sus brazos.

Toda España estaba comprendida en esa mujercita, toda España gemía y se alegraba, estremeciéndose de dolor, surgiendo fuerte y decidida otras veces, en los destellos, en las reverencias, en el cadencioso movimiento de esta bailarina.

En su mimica tienen vida los celos, la pasión culminante, el desprecio, la ira, y luego la ternura, el acogimiento suave, con ternura de paloma.

Una voz amiga me ha susurrado al oído: —¿Es esto España? Y yo, orgulloso, he respondido: —España es esto. Y después, he añadido:

—Hay artistas que llevan en sí todo el espíritu de un país; en ellas evocamos los amores lejanos, por ellas se vislumbra lo que no pueden reflejar la literatura ni la fotografía. Esas gentes debieran recibir honores de emisarios. Para ellas debían ser las bellas carrozas que llevan a los embajadores, vitri-nas ideales.

Sin embargo, es demasiado triste verlas danzar, así, sin importancia, entre gentes diversas, en la mezcla vulgar de un restaurant público. Hay algo de la triste farándula de antaño, y cuando la que baila es una figura consagrada, y su arte es tan sutil, tan delicado, dan ganas de coger a la bailarina de la cintura y colocarla lejos de las miradas vulgares, sobre un sillón de seda, y poner bajo sus pies un almohadón de pluma.

La Argentina, cuando inclina el tallo y eleva los bellos brazos, cuando salta sobre do fagedolor, es escultura, y poesía, y ritmo; finge dolor, es escultura, y poesía, y ritmo.

JACK

La crisis económica de Alemania

Hamburgo, 8.—Los comerciantes e industriales de esta ciudad han dirigido una comunicación al Gobierno invitándole a suprimir la tasa que pesa actualmente sobre las exportaciones, a centralizar los precios y autorizar a los exportadores a que cobren sus productos en moneda extranjera.

Dusseldorf, 8.—Las autoridades de ocupación han efectuado diversas incautaciones de numerario en los territorios ocupados.

En la región de Essen se ha restablecido la tranquilidad y en la cuenca minera el trabajo se ha reanudado totalmente.

Berlin, 8.—La Comisión monetaria del Consejo económico del Imperio ha aprobado una resolución, en la cual se solicita que sean reducidos al minimum los gastos ocasionados por la resistencia pasiva en la cuenca del Ruhr.

Solicítase también que sea aumentado el capital del Banco del Imperio.

LAS RESPONSABILIDADES POLITICAS

Una encuesta de "La Correspondencia de España,"

¿Qué opina usted de las llamadas responsabilidades políticas, ante la legislación nacional y extranjera, y ante el actual estado social y de opinión pública? (1)

Prosiguiendo rectamente la línea de conducta que en esta encuesta de las responsabilidades ministeriales nos hemos trazado, el próximo lunes daremos entrada a una notabilísima carta que nos envía el catedrático de Derecho penal de la Universidad de Santiago, Sr. Rovira Carrero.

En ella cristaliza la opinión sincera, no sólo del hombre de ciencia, consagrado a la enseñanza como a un sacerdocio, sino la lamentación honrada de un ciudadano a quien en un rincón apacible de Galicia le presentan de súbito la tragedia de su pueblo y solicitan su autorizada opinión para salvarle.

El documento producirá honda emoción, de la que compartirán, cuando le conozcan, nuestros lectores.

El doctor Rovira Carrero

El profesor Rovira Carrero, después de ser auxiliar numerario, hizo oposiciones a la cátedra de Derecho penal de la Universidad de Santiago, en 1910, ganándola. Desde tal fecha viene regentándola, mereciendo el unánime respeto de catedráticos y alumnos.

(1) Fechas de publicación en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de los artículos remitidos:

Actos de desgobierno, por el doctor Valle y Pascual, catedrático de la Universidad de Zaragoza. Día 2 de agosto.

Democracia y responsabilidad, por don Gonzalo del Castillo, catedrático de la Universidad de Barcelona. Día 4 de agosto.

Responsabilidad ministerial, por el doctor D. José María Gil Robles, catedrático de la Universidad de La Laguna. Días 7 y 8 de agosto.

Un problema de opinión y de técnica, por el doctor Sr. Ruiz del Castillo, catedrático en Derecho político de la Universidad de Santiago. Días 10 y 11 de agosto.

Impunidad o responsabilidad, por el doctor Sr. García Oviedo, catedrático en Derecho Administrativo de la Universidad de Sevilla. Días 14 y 15 de agosto.

Soberanía del Parlamento, por el doctor Sr. Elorrieta, catedrático en Derecho político de la Universidad de Murcia. Día 18 de agosto.

Juicio de residencia, por el doctor D. Federico Castejón, catedrático de Derecho penal de la Universidad de Sevilla. Días 4, 5, 6 y 7 de septiembre.

TEATRO ESPAÑOL

"SANSON"

DE M. HENRY BERNSTEIN

Hace algunos años el Sr. Bernstein, renombrado dramaturgo transpirenaico, estuvo a la moda, como vulgarmente se dice. La trompa parisina, pregonera de su fama, repercutió largamente por la dramática española. Se habló mucho de lo esquemático, de lo descarnado, de lo rectilíneo de su teatro como ejemplar y norma. Si hubiéramos a la mano los juicios de la crítica francesa podríamos comprobar que había cristalizado en un tópico la opinión de sus contemporáneos. Bernstein, hombre de teatro, es decir, hombre de excesivo arte, seco, violento, dinámico, arrollador, casi brutal en la manera de plantear sus conflictos dramáticos, de desarrollarlos y de resolverlos; procedimiento y no sustancia; más habilidad que psicología. Con más o menos arrequeves líricos, éste, indulgente, aquél, acerbo, todos sus juzgadores coinciden en la apreciación de su talento y de su modo. Faguet, más expresivo que ninguno de ellos, le califica de dramaturgo frenético. De este frenesí han nacido, con «Sansón», otras piezas de la misma mano, algunas de ellas conocidas y aplaudidas por el público español.

El teatro de Bernstein ha tenido entre nosotros entusiastas, adeptos e imitadores. Casi, casi nos atreveríamos a decir que ha tenido precursores. ¿No hay en el modo eche-garaysco, de extremada violencia y artificio, alguna semejanza o paridad con el procedimiento de Bernstein?

La poda de todo elemento frondoso, episódico o lírico; su manera rápida de enfilar los asuntos, le dan a la obra del dramaturgo francés, considerada someramente y a primera vista, una realidad aparente, que no reside en su entraña. Bernstein puede marchar a la velocidad que guste; nadie ha de impedir-selo, ya que él inventa sus conflictos y amaña sus personajes, sin que se le dé un ardite de la lógica y de los datos de la observación humana. Lo difícil es dar con la manera sobria, cuando el dramaturgo se construye a reflejar la vida sin artilugios melodramáticos.

Entonces es preciso seleccionar con acierto, entre la infinidad de los casos que la realidad ofrece, aquel elegido secretamente por los dioses del drama para constituir la materia caliente y maleable de la realidad artística. «Sansón» es ni más ni menos que un melodrama con todas las de la ley, y el bien y el mal, repartidos entre los diferentes personajes a gusto del creador: colores puros y enteros, no mezclados ni matices.

En obras de este tipo la interpretación alcanza una importancia especialísima. El lenguaje indirecto—actitud, gesto—se sobrepone a la palabra. Se requiere un juego de músculos flexible, una capacidad de sentimiento excepcional para expresar, mudo, las alternativas de la pasión y de los afectos. Un mal paso significa despeñarse de lo trágico a lo grotesco.

Jaime Branchart, el personaje central de la comedia dramática, es figura cortada a la medida de Luciano Guitry. Así por lo menos lo aseguraron hace diez y seis años—fecha de su estreno en el teatro de la Renaissance, de París—los más caracterizados de los críticos franceses. Tan complacido debió de quedar Bernstein en la encarnación de su criatura, que en la endereza o dedicación de la obra escribe el nombre del actor famoso.

El Sr. Morano, que fué muy aplaudido por el auditorio, especialmente en las violencias de extremado latiguillo, que corresponden al finaj del acto tercero, no logró convencernos ni poco ni mucho. No posee el huésped del teatro municipal la carátula trágica. Los ojos, fijos, zainos o desorbitados; los gestos y mohines de la boca, la flojera de las piernas y el traspies a todo pasto, como indicio físico revelador de la procela y tempestad del espíritu, más sugieren en el ánimo del espectador motivos y visiones de orden cómico que no dramático. El Sr. Morano fué más en la cantidad que en la calidad de su voz y de sus ademanes. La psicología de Jaime Branchart requería, a nuestro juicio, otra instrumentación. Aun para expresar la riqueza es indispensable la finura artística. (Decía Don Quijote: «La figura más discreta de la comedia es la del bobo, porque no ha de serlo el que da a entender que es simple.»)

La Srta. Villegas, a cuya severidad castellana, física y espiritualmente, no le cuadra la persona dramática de Ana María Branchart, supo, no obstante, conseguir algún instante de vigor patético en una escena del acto segundo.

De las incorrecciones y suciedades gramaticales de la traducción, de la voz, indumentaria y maneras del actor encargado de la parte de Jerónimo Le Govain y de otras faltas y demasías, más vale no hablar en esta jornada.

ENRIQUE DE MESA

REINA VICTORIA

Anoche abrió sus puertas el elegante teatro de la Carrera de San Jerónimo.

No pareció temporada nueva, sino la misma anterior, porque se puso en escena la graciosa opereta *Roma se divierte*, con la que se cerró el teatro al llegar el verano.

Pero no importa para que la gente acuda al Reina Victoria, porque las operetas de allí tienen la propiedad de conservarse eternamente jóvenes y gustan siempre.

Y «aún más»; las operetas típicas son siempre jóvenes de verdad, verdadero atractivo de este teatro; envejeciendo los espectadores, pero hay en el escenario siempre un núcleo de muchachas jóvenes y guapas.

Allí acude, por consiguiente, el elemento juvenil, y allí van también algunos viejos verdes, de esos que dicen al salir: «He venido para aplaudir a Moncayo, que cada día tiene más gracia»; pero aunque esto es verdad, no es a esto precisamente a lo que van a ese teatro.

Roma se divierte se pondrá en escena durante varios días, y luego tendrán lugar algunos estrenos, con el lujo y buen gusto que tiene Cadenas.

Pero mientras tanto seguirán los plenos.

P. DRITO

REY ALFONSO

INAUGURACION Y ESTRENO «LA HERMANASTRA»

Anoche se inauguró la temporada de otoño en este teatro, feudo de Losada hasta hace poco tiempo.

Se presentó la compañía del conocido actor Sr. Zorrilla, en la que figuran elementos muy notables.

La actriz María Cañete, recién llegada de América, alcanzó un éxito como excelente actriz, que no tardará en conquistar uno de los primeros puestos. La señora Amparo Astort, como de costumbre, admirable en su papel.

La señora Astort es una de nuestras mejores actrices de carácter.

La comedia *La hermanastra*, de Adela Carbone y Joaquín Roa, carece de originalidad y recuerda a otras producciones; esto no obstante, tiene algunas escenas sentimentales muy bien observadas, y la parte cómica, en su justa medida, hizo reír al auditorio. Zorrilla se mantuvo muy bien en su papel, siendo llamado a escena en un mutis.

Las señoras Cañete, Astort y los señores Roa y Muñiz, trabajaron con acierto.

BERMUDEZ

La maravillosa y desconocida «Praia das Maças»

No ya sólo en España, sino en Portugal, hay muchas gentes, y aun de las más viajeras, que ignoran esta maravillosa playa, a dos pasos de Cintra, tendida frente a la inmensidad del Atlántico, del mar tenebroso por donde antaño en mañanas esplendorosas partieron las naos de los navegantes intrépidos hacia tierras ignotas.

Los lisboetas tienen esta playa casi al lado, a la vuelta de su rincón predilecto de Cintra, y, no obstante, desdénan y abandonan esta playa para frecuentar la elegancia un poco cursilona de Figueira da Foz o de Espinho. La *Praia das Maças* supera con todo, en belleza natural, en vigor de paisaje, en riqueza de tonalidades, a esas otras playas banales y multitudinosas, frecuentadas por toda la cursilería provinciana y también por gran parte del *pirismo* lisboeta. Dejo a un lado, como excepcional, la bella playa de Granja, donde acude la gente de buen tono.

Praia das Maças es un rincón hondo y bello de la bravía costa atlántica. Está a once kilómetros de Cintra y a dos kilómetros de Colares, famoso ya en su nombre primitivo durante la dominación romana, y famoso hoy por sus renombrados vinos, ricos en bouquet, cuyas diversas marcas corren el mundo.

Y como Cintra se halla sólo a treinta y un kilómetros de Lisboa (distancia que recorren constantemente trenes rápidos y trenes tranvías, entre viñedos y olivares, en un paisaje de ensueño), resulta que la *Playa de las manzanas* sólo está separada de Lisboa por cuarenta y dos kilómetros, que se salvan en una hora u hora y media a lo sumo; treinta minutos invierte el rápido y una hora los tranvías tranvías de Lisboa a Cintra, y treinta minutos, el tranvía eléctrico de Cintra a la playa.

Este recorrido es de una poesía suprema. En tanto se divisa allá en lo alto el «Castello da pena», semivariado por la niebla (el «encoveiro» clásico de Portugal, que es, con la «saudeira», el componente del alma lusa, al decir del gran poeta Teixeira de Pascoas) a vuestro lado veréis viñedos, maizales, verdes prados, floridos huertos, frondosas arboledas encuadradas entre los tópicos de fincas de recreo, construidas según la usanza antigua de Portugal, con sus frescos azulejos en el pórtico y en la fachada, sus templetez árabes, rematando una avenida orlada de acacias, sus torrecillas cuadradas donde culmina una espadaña. Mientras, el tranvía recorre la carretera que une Cintra con la playa, los cañaverales nos azotan el rostro y los árboles copudos tienden sus ramajes profundos sobre los barrotes del tranvía, como mendigos que implorasen limosna, como estos típicos mendigos de las aldeas portuguesas, de «barrete» en la cabeza y saco al hombro.

Y en tanto a vuestros dos costados desfilan prados verdes, colinas floridas, hondos recodos de valles sumidos entre árboles, allá en lo alto la sierra de Cintra despliega su panorama de imponderable belleza. Las quintas recogidas y los suntuosos palacios (como la famosa Quinta de Monserrate, del vizconde Cook, maravilla de las maravillas) van pasando sobre eminencias verdes o en hondonadas profundas que las celan a miradas profanas.

Al través de este acogedor paisaje se llega a la «Praia das Maças». Sobre una costa brava y enérgica que dulcifican los verdes circundantes de cañaverales y praderías, tiéndese un semicírculo de arena fina donde vienen a morir las crespas olas verdes y blancas. «La sonrisa del mar», «el sendero innumerable», todas estas metáforas con que los antiguos loaban al mar, tienen aquí su máxima plasticidad y realización. He aquí el mar, el ancho mar azul por donde antaño navegaron las carabelas y los galeones y que hoy cruzan los formidables transatlánticos (como este blanco y espléndido que pasa ante la terraza del hotel donde estoy escribiendo); he aquí el mar, nuestro viejo amigo.

El mar, en las mañanas claras, está todo espléndidamente azul, sólo vetado por los encajes blancos de las olas al romper en las peñas crestadas y erectas. El mar, en las tardes de viento, es, a la vez, verde y azul; y al crepúsculo es morado, dividido en zonas de tonalidades; unas, del color de vino de Chipre; otras, del color de los ojos de las sirenas fabulosas.

Frente a este mar, un rompeolas natural espléndido; una sucesión de peñascos picudos y redondos, puntiagudos y esguinzados, cónicos y romboidales; de todas las formas, de todos los volúmenes, de todos los tonos, con excoiraciones que las fueron royendo lentamente, como malignos brotes de enfermedades secas; con estratificaciones seculares, que para un geólogo serían curiosas de estudiar.

Sobre estas rocas, que han desafiado todas las tormentas y todos los siglos; sobre estas rocas, inmutables hasta la eternidad, se yerguen blancas casitas, chalets diminutos y dos o tres hoteles que podían ser de primer orden si la concurrencia a esta playa se incrementase. Y frente a estas casitas y a estos hoteles, la maravilla del mar Atlántico, insondable antaño, por donde salieron a la conquista de mundos remotos las carabelas que vieron tanto peligro y tanta gloria.

ANDRES GONZALEZ-BLANCO

Praia das Maças (Cintra), 3 septbre., 1923.

ITALIA Y GRECIA

La Sociedad de Naciones impone a Grecia todas las condiciones exigidas por Mussolini

Se evacuará a Corfú en cuanto pague Grecia

Roma, 8.—Mussolini ha declarado que se somete a la decisión de la Conferencia de Embajadores.

Ya ayer había comunicado Mussolini al señor Poincaré que Italia estaba dispuesta a aceptar el arbitraje de la Conferencia de Embajadores, cualesquiera que sean las condiciones.

Mussolini va a emprender un viaje a Turin y Milán, donde pronunciará discursos. Luego, a su regreso a Roma, pronunciará otro discurso.

LA CONFERENCIA HA DIRIGIDO YA UNA NOTA AL GOBIERNO GRIEGO

París, 8.—La Conferencia de Embajadores se ha reunido ayer tarde, a las tres, en el Quai d'Orsay, bajo la presidencia de M. Jules Cambon.

Después de haber consultado con el perito jurídico italiano y con M. Fromageot, juriscónsulto del Quai d'Orsay, la Conferencia de Embajadores publicó el siguiente comunicado:

«La Conferencia de Embajadores ha redactado una nota, que ha sido inmediatamente telegrafiada al representante diplomático en Atenas, para ser entregada al Gobierno helénico.

Esta nota ha sido comunicada también al Consejo de la Sociedad de las Naciones.

El texto de esta comunicación será publicado mañana.

LAS CONDICIONES QUE LA CONFERENCIA PONE A GRECIA

París, 8.—Según informes recogidos en los círculos periodísticos, la nota dirigida a Grecia por la Conferencia de Embajadores contiene las siguientes condiciones:

Primera. Grecia rendirá honores en el Pireo a la división de la flota italiana, la cual entrará en el puerto seguida de un barco de guerra francés y otro británico.

Segunda. En la iglesia católica se celebrará una solemne ceremonia fúnebre en el atrio de los delegados italianos, asistiendo a ella el Gobierno griego.

Los barcos griegos surtos en el puerto tendrán la bandera a media asta en señal de duelo todo el tiempo que dure la ceremonia fúnebre.

Tercera. Las fuerzas navales griegas rendirán honores militares a los cadáveres de las víctimas en el momento del embarque.

Cuarta. Grecia entregará la cantidad de cincuenta millones de liras como garantía de los pagos que deberá efectuar.

Y, por último, será nombrada una Comisión internacional, presidida por un japonés, encargada de ejercer el control sobre la encuesta que realice Grecia para descubrir a los asesinos de los delegados italianos.

UNANIMIDAD DE LOS ALIADOS

París, 8.—La Agencia Havas precisa que la nota que ha enviado la Conferencia de Embajadores a Grecia y a la Sociedad de Naciones, representa la opinión unánime de los delegados aliados, marcando una etapa importante y hasta decisiva en la reglamentación del conflicto italogriego.

UNA DISPOSICION PACIFISTA DEL GOBIERNO GRIEGO

Atenas, 8.—El Gobierno griego ha reprobado el boicot declarado a los italianos, invitando a la Cámara de Comercio a que deje sin efecto esa decisión.

LA SOCIEDAD DE NACIONES NO QUIERE ENTORPECER LA GESTION DE LA CONFERENCIA

Ginebra, 8.—Tanto el Consejo como la Asamblea de la Sociedad de las Naciones no se reunirán antes del lunes, en el deseo de esperar a que la Conferencia de Embajadores haya logrado ponerse de acuerdo acerca de la adopción de decisiones eficaces y de evitar todo debate prematuro de carácter público acerca del conflicto italogriego.

Italia y el Gobierno español

Roma, 8.—En los círculos políticos y diplomáticos se comenta favorablemente la intervención del Sr. Quiróns de León en el pleito entre Grecia e Italia, declarando que Italia está muy reconocida al Gobierno español por la generosa iniciativa en busca de una solución de concordia.

Por una política latina

París, 8.—Los elementos más activos de la política francesa intentan aprovechar la conducta de Inglaterra frente a Italia en la cuestión grecitaliana para formar una unión latina intercontinental, en la que Francia sería la cabeza.

EL NUEVO PARTIDO SOCIALISTA ITALIANO, AL LADO DE MUSSOLINI

Roma, 8.—El Comité organizador del nuevo partido socialista ha aprobado una resolución puesta a votación por el Comité, en la cual se aprueba la actitud del presidente Mussolini en el conflicto italogriego, declarando que esta actitud obedece al principio

elemental de defensa de los derechos italianos.

LOS TURCOS, A LA EXPECTATIVA

Constantinopla, 8.—El Gobierno de Ankara sigue muy atentamente el desarrollo del conflicto italogriego, así como la discusión entre Inglaterra e Italia. La Prensa, aunque observa una reserva discreta, deja entrever la posibilidad de sacar provecho de la nueva situación y la eventualidad de un ataque contra Grecia.

El Gobierno ha preguntado a su representante en París, Nihad Rechad Bey, sobre la deuda otomana, y al Gobierno de Londres sobre la cuestión de Mosul.

La evacuación de Constantinopla continúa. Los ingleses han retirado casi completamente sus tropas y los franceses están a punto de embarcar sus regimientos. En cambio, los italianos parecen retrasarse premeditadamente.

LA CUESTION DE FIUME

Roma, 8.—El «Messaggero» anuncia que según informaciones de buena fuente recibidas de Yugoslavia, el Gobierno de Belgrado se halla dispuesto a rechazar el acuerdo relativo a Fiume, redactado en Roma por la Comisión paritaria, y tiene la intención de pedir el arbitraje de Suiza para resolver esta cuestión.

SATISFACCION EN LOS CIRCULOS OFICIALES ITALIANOS

Milán, 8.—Las deliberaciones de Ginebra no han hecho sino aumentar la confianza que los círculos oficiales y la Prensa manifiestan en el éxito final de la intransigencia de Mussolini.

Este último recibe centenares de telegramas admirativos y prepara un viaje triunfal a través del país.

SOLEMNIDAD RELIGIOSA

NUESTRA SEÑORA DE LA GLEBA

Barcelona, 8.—En el solemne pontifical que se celebrará el día 16 con motivo de la coronación canónica de la Virgen de la Gleba, se cantará por primera vez la misa de Nuestra Señora de la Gleba, premiada por el Jurado calificador del concurso literario-musical, que tendrá lugar mañana por la tarde.

Durante los días 8 y 9 se celebrarán, a las once de la mañana, tres misas de campaña en la explanada del santuario.

El primer día predicará el doctor D. Isidro Gomar, canónigo arciano de la Metropolitana de Tarragona; el doctor D. Juan Lladó, magistral de Vich, y el padre Manuel Trullas, S. J.

El día 9 están encargados de los sermones el padre Briu, de Igualada, capuchino; el padre Manuel Trullas y el padre Villarrubia, del Inmaculado Corazón de María.

El domingo, día 16, en el mismo sitio y hora, habrá otra misa, predicando el doctor D. José Ricart, vicerector de la Congregación Mariana de Vich.

Con objeto de asistir a la coronación han salido para Vich el gobernador militar de Barcelona, general Lössada, y el comandante general de Somatenes de Cataluña, general Pereira. Se hospedarán en el palacio episcopal.

Han anunciado su asistencia los padres provinciales de los Franciscanos, Compañía de Jesús, Hijos del Inmaculado Corazón de María, Escolapios y Camilos y el hermano visitador de las Escuelas Cristianas.

En representación del gobernador civil asistirá a la coronación el delegado regio de Primera enseñanza, D. Manuel Luengo.

Se tomó el acuerdo de la coronación en la Asamblea de Congregaciones Marianas, celebrada en Vich el 1.º de mayo de 1901.

La riquísima corona, de oro y pedrería, es obra de D. Luis Masriera Carrera.

COMO ESTAN EN CULIACAN!

Veinticuatro raptos en una semana

Méjico.—La Prensa local de Culiacán, ciudad de los Estados de Méjico, publica la sensacional noticia de haber ocurrido, según registros de la presidencia municipal, nada menos que veinticuatro raptos en el corto período de una semana.

Se habla del asunto como de un «record» no alcanzado nunca anteriormente, y que da idea del estado de inmoralidad a que se ha llegado en Culiacán.

No falta quien atribuya estos sucesos a la alta temperatura que hemos alcanzado en estos días.

Será un dato que deberían tomar en cuenta nuestros sociólogos.

El viaje del cardenal Renloch

ZARPA EL «REINA VICTORIA EUGENIA»

Cádiz, 8.—Zarpó el transatlántico «Reina Victoria Eugenia», a bordo del cual viaja el cardenal Renloch.

Despidieronle los gobernadores civil y militar, alcalde, obispo de la diócesis, delegado de la Transatlántica, numerosas Comisiones, Cabildo catedral, cónsules americanos y Ordenes religiosas.

El cardenal reiteró al gobernador civil el encargo de saludar al Gobierno y ofrecerle sus respetos al partir para América.

En el momento de zarpar el buque, el cardenal dió un viva a España, que fué contestado con entusiasmo.

Los religiosos dominicos llevaron la imagen de la Virgen del Rosario, que nunca olvidaban los navegantes que salían de Cádiz de expedición para las Indias.

Los concejales de Begoña

AGREDIDO EN PLENA SESION

Bilbao, 8.—La sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de Begoña fué tumultuosa. Al tratar del acuerdo de la Comisión provincial negando al Municipio los terrenos arrendados que la Tabacalera pedía para construir casas baratas, el concejal nacionalista Tomás Beascochea se lanzó contra el socialista Jernaro Ortega, agredido.

El alcalde tuvo que levantar la sesión.

El agredido sufrió una lesión en la cabeza.

El Observatorio de Tokio registró mil veintinueve sacudidas sísmicas

EL NUEVO GABINETE
Osaka, 8.—Desde el día 1.º hasta el 6 del corriente, el Observatorio de Tokio ha registrado 1.029 sacudidas sísmicas.

París, 8.—La Legación del Japón en Pekín ha telegrafiado a la Embajada japonesa en esta capital, dándole cuenta de que el día 2 del actual quedó constituido el nuevo Gobierno en la siguiente forma:

- Presidencia y Negocios Extranjeros, almirante conde Yamamoto. Interior, Sr. Goto. Hacienda, Sr. Inoue, gobernador del Banco del Japón. Guerra, general Tauaka. Marina, almirante Takarabe. Justicia, Hiramuna. Instrucción pública, Okauo. Comercio y Agricultura, Dett. Comunicaciones, Irukai. Ferrocarriles, Yamanuchi.

Nagasaki, 8.—El ex ministro de Hacienda Sr. Ichiki ha sido nombrado gobernador del Banco del Japón.

LA DESTRUCCION DE YOKOHAMA. FIDELIDAD NIPONA

Osaka, 8.—En un radiograma de Tokio, recibido por la Agencia Reuter, se confirma que Yokohama ha quedado completamente destruida.

En dicha ciudad el número de víctimas de la catástrofe es de 50.000.

Han sido destruidos por las llamas numerosos hospitales, y entre ellos el Hospital Internacional de San Lucas, donde, afortunadamente, no hubo que lamentar desgracias.

Según noticias de Nagasaki, durante la reciente catástrofe se han registrado numerosos actos de heroísmo por parte de los criados japoneses, quienes se negaron a abandonar a sus amos extranjeros, prefiriendo morir con ellos antes que separarse de su lado.

EL DELEGADO APOSTOLICO EN TOKIO

Roma, 8.—En el Vaticano no se ha recibido ninguna noticia acerca de la suerte que haya podido correr el delegado apostólico en Tokio.

En los círculos del Vaticano se manifiesta una gran inquietud a este propósito.

Los comunistas de París se dedican a hostigar a los italianos

París, 8.—En vista de la frecuencia de los atentados de que vienen siendo víctimas varios súbditos italianos por parte de los comunistas, el jefe superior de Policía, después de una conferencia con los diferentes jefes de servicios, ha acordado ejercer una vigilancia especial en los establecimientos donde trabajan italianos y hacer averiguaciones para descubrir la organización comunista en donde se preparan tales atentados.

veces a las excitaciones del ministerio de Fomento, y siempre secundaron las iniciativas que por parte de los ingenieros de Montes se marcaron en la obra de dotar a nuestro suelo de una nutrida población forestal.

El ejemplo, por fortuna, ha cuñado en numerosas provincias, y gracias a las iniciativas particulares, en Vizcaya se han hecho últimamente importantes plantaciones. En Burgos también se hacen esfuerzos por cubrir de árboles las montañas y en Andalucía y en otras regiones se fomenta cada vez más las plantaciones de olivo y de ciertos árboles maderables, como el eucalipto y el pino de la tierra, que se da allí casi espontáneamente.

Mas sería preciso redoblar el esfuerzo. Ya los agricultores tienen el convencimiento de que la suerte de la agricultura va unida en forma muy directa a la existencia del árbol, y esta realidad ofrece por sí sola la muy halagüeña perspectiva de que en época no lejana, nuestro país contará con una población forestal suficiente para cubrir las necesidades sentidas, y que al mismo tiempo, y por sí sola, ha de constituir una de las más apreciadas fuentes de riqueza.

IMPRESIONES DE VIAJE

El ferrocarril de Ontaneda

Con un celo digno del mayor encomio, trabaja sin cesar la Comisión gestora del ferrocarril de Ontaneda-Burgos-Soria-Calatayud.

Trátase de un proyecto que, como hemos dicho en números anteriores, y puede fácilmente comprenderse teniendo en cuenta su largo trazado, beneficia y tiene mancomunados los intereses de varias regiones. De su realización depende el desenvolvimiento económico de las provincias por donde ha de cruzar la línea proyectada, y numerosos pueblos agrícolas que viven en un aislamiento inexplicable, aguardan con impaciente anhelo que se convierta en realidad este proyecto, tan instado desde hace ya muchos años.

La Comisión gestora ha visitado, no ha muchos días, al presidente de la Sección de Ferrocarriles en el Consejo Superior de Obras públicas para interesarle una vez más en la rápida tramitación del expediente que se viene instruyendo.

El referido presidente comunicó a los vocales de la Comisión gestora que le visitaban la grata nueva de que el informe de la tercera división y el proyecto, debidamente confortado, había pasado ya al Consejo, y la Sección de éste encargada de dar curso a lo expedientado lo hará dentro del plazo más breve posible.

Se ha dado, pues, un nuevo e importantísimo paso en asunto de tanta vitalidad como

Manuel Prieto Lavín SANTANDER

HIERROS, ACEROS, MAQUINARIA, HERRAMIENTAS, CHAPAS Y VIGAS CARBONES MINERALES Y MADERAS ARMADOR Y CONSIGNATARIO DE BUQUES

Transporte de carbones con buques propios. COMERCIANTE QUE IMPORTA Y EXPORTA

Vendedor exclusivo de los ACEROS y MAQUINARIA de la Casa Edgar Allen y C.ª Ltd. de Sheffield. OFICINAS EN SANTANDER: Calle Méndez Núñez, 16, teléfono 179.

INDUSTRIA SANTANDER COMERCIO

es el que nos ocupa; pero por desgracia, son tan numerosos los trámites necesarios en nuestro país para resolver cualquiera petición justa, que a veces desmaya la esperanza y el entusiasmo cuando se ha recorrido la mitad de la senda o cuando al parecer todo ha quedado resuelto.

Por estas razones, no son nunca ni inoportunas ni exageradas cuantas palabras de aliento se tengan para los gestores representantes de los intereses públicos y privados que han de beneficiarse, y toda excitación al celo de la Comisión gestora en este caso particularísimo, aun reconociendo la meritisima labor que viene realizando, es estimable y precisa, porque los comisionados, en todo momento, deben tener la certidumbre de que están asistidos del apoyo moral de cuantos vecinos cuentan los innumerables pueblos beneficiados por el proyecto.

Gran Hotel Continental. Vinda é hijos de CARLOS FOURCADE. Méndez Núñez, 1.º. SANTANDER. Teléfono 278. Situado en el sitio más céntrico de Santander, con preciosas vistas al mar. Su confort moderno, trato esmerado, y precios económicos, le hacen el preferido del público. Restaurant, salón de lectura y lavado en la planta baja. HAY ASCENSOR.

La repoblación forestal en la Montaña. No vamos a insistir en estos renglones sobre la importancia que para la agricultura, y en general para el desenvolvimiento económico del país, tiene la repoblación forestal, ni vamos, tampoco, a denunciar las deficiencias que acusan en este punto las dilatadas extensiones de terrenos desplantados de árboles, causa muy principalísima del empobrecimiento de nuestras tierras y de la sequía, y de otros daños y calamidades de análoga importancia; antes bien, hemos de dedicar un aplauso a los agricultores y terratenientes de la Montaña, que en materia de repoblación forestal se han anticipado unas

Peña-Castillo SANATORIO para enfermos de diabetes, aparato digestivo y sistema nervioso. Cocina dietética.—Curas por calor, luz, electricidad é hidroterapia DIEZ HECTAREAS DE PARQUE Director: DR. MORALES SANTANDER

PALMIL ES EL PURGANTE IDEAL. A base de aceite ricino, para su Malice, gusto y aroma alivia del enfermo la ítem desagradable de este EL MEJOR PURGANTE Y EL MAS AGRAZABLE

HOTEL Y RESTAURANT EL CANTÁBRICO PROPIETARIO: PEDRO GOMEZ FERNANDEZ Hernán Cortés, 9. SANTANDER Servicio á la carta y por cubiertos

GRAN FABRICA DE PARAGUAS, SOMBRILLAS, ANTUCAS Y BASTONES "Parasolerie Française" PAUL GIRARD-HENRI VALIN 15 Medallas y Premios de Honor en varias Exposiciones Nacionales é Internacionales. Medalla de Oro, París 1878 Casas en PARÍS, 131, boulevard Sébastopol; ANGERS, SANTANDER (España) y ALENJANDRIA (Egipto) Proveedores de la Real Casa

Liquido PARA METALES Fulgor. Crema PARA EL CALZADO Eclipse

CONSERVAS DE PESCADOS DEL CANTABRICO MARCA «LA BALANDRISTA» Especialidad en anchoas rolladas. BARREDO Y C.ª SANTOÑA (ESPAÑA) TELEFONO 412.—Telegramas: BARREDO

Hijos de C. Albo

Producción diaria: Cien mil latas de bonito, a tún, merluza, besugo, anchova y langosta en diversas preparaciones

FÁBRICAS: Santoña (Santander) Sandás (Asturias) Arena (Idem) Coruña (Galicia) Vigo (Idem) SANTONA (España) Bermeo (Vizcaya) Cuentas corrientes con los principales Bancos de España y Extranjero

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

LOS DEL BANCO DE GIJÓN DESCUBIERTOS

A tiros con los pistoleros

UN GUARDIA CIVIL GRAVISIMO

Oviedo, 8.—El sargento de la Guardia Civil D. Antonio Rodríguez tuvo una confidencia de que los cuatro individuos que asaltaron el Banco en Gijón se hallaban alojados en una casa de la calle de Covadonga. En unión de dos guardias se dirigió el sargento a la casa indicada y subió al piso, en que, según sus informes, estaban escondidos los atracadores.

Cuando llegaron los guardias y llamaron a la puerta se presentaron los cuatro pistoleros, que hicieron fuego sobre la Guardia civil, hiriendo gravemente al sargento.

HUYEN POR LOS TEJADOS

Aprovechándose de la sorpresa que se produjo, huyeron los pistoleros escaleras arriba y desaparecieron por los tejados.

Recogido inmediatamente el sargento Rodríguez y conducido a un dispensario próximo, se le apreciaron gravísimas lesiones en el vientre, y después de curado de primera intención pasó en grave estado al Hospital.

Tropas de Ingenieros que acudieron rápidamente acordonaron las calles inmediatas al lugar del suceso, mientras otros soldados, guardias civiles y agentes de Policía persiguen a los pistoleros.

Tres de los criminales se arrojaron a la calle, montando en automóviles en mangas de camisa y huyeron por la carretera de Segadas.

La Guardia civil les persiguió a tiros, sin resultado.

ESTADO DEL SARGENTO HERIDO

El sargento de la Guardia Civil Antonio Rodríguez fué trasladado al Hospital Militar.

La herida que sufre el sargento es un balazo en la región pubiana, con salida del proyectil, y que parece no haber interesado la vejiga de la orina.

EL REGISTRO

A las once y media de la noche se retiraron las fuerzas que acordonaban la manzana de casas.

Antes de esto se procedió a un registro en el cuarto donde estaban los fugitivos, y se encontró una bomba de mano, ocho pistolas automáticas y 35 billetes de 25 pesetas, unas fotografías y varios documentos, sobre los que la Policía guarda gran reserva.

LA ACCIDENTADA PERSECUCION DE LOS FORAJIDOS

Oviedo, 8.—El ruido de las detonaciones y el rumor de que se iba a proceder a la captura de los pistoleros, congregó en la calle de Covadonga a millares de personas.

La pareja de la Guardia Civil que pudo continuar la persecución de los pistoleros subió al tejado.

En la fábrica de electricidad se instalaron potentes proyectores, con el fin de alumbrar los tejados de las casas y descubrir el refugio de los bandidos.

Porque que en los primeros momentos, y como no se había adoptado ninguna precaución al exterior, tres de los pistoleros, más resultados, se arrojaron a la calle, y montando en automóviles, huyeron por la carretera, como queda dicho.

NUEVOS DETALLES DEL SERVICIO DE LA GUARDIA CIVIL

Los guardias entraron en la casa indicada por el confidente, y no se detuvieron a la entrada a cerciorarse de la estancia de los pistoleros, por si esto daba tiempo a que les avisaran. Se lanzaron escaleras arriba, y antes de llegar al piso señalado se apagó la luz de la escalera. A pesar de todo, continuaron la ascensión. Los guardias fueron recibidos en un rellano de la escalera por los pistoleros, que, en mangas de camisa, y con una pistola en cada mano, les hicieron una descarga. El sargento cayó herido. Dos guardias lo recogieron, y el cabo y otro guardia, parapetados, comenzaron a disparar contra los pistoleros.

Estos, sin dejar de contestar, iniciaron la retirada y se refugiaron en la habitación. Siguió el tiroteo a través del tabique; parece que lo mantenían dos de los pistoleros para cubrir la huida de los otros tres que, como se ha dicho, se descolgaron por la calle Carreña.

LA DUEÑA DE LA HABITACION

Ha sido detenida Concepción Lausa, que alquiló la habitación a los pistoleros. También se ha detenido a los demás vecinos de la casa y a un camarero que facilitó el alojamiento a los salteadores.

NUEVAS DETENCIONES

Además de la dueña de la casa donde se hospedan los pistoleros, han sido detenidos la convecina María López, el camarero Urbano Vivar León, y también José Ortiz, José Álvarez Viesco, Paulino Cayo León, Jesús Morillo y José Rodríguez García, por suponerseles en connivencia con los criminales.

Otro camarero llamado Paulino Fernández, protegido de los pistoleros, ha desaparecido. Hecho un registro en su domicilio, se hallaron varias fotografías hechas en Madrid; una de ellas es de uno de los fugitivos.

EL JUZGADO ESPECIAL

El Juzgado especial se ha instalado en las oficinas del Gobierno civil para interrogar a los detenidos y continuar la labor, que se lleva con gran secreto.

LA IMPRESION EN GIJÓN ES ENORME

Gijón, 8.—La noticia comunicada desde Oviedo de haberse descubierto la casa en que se escondían los pistoleros de la banda que

asaltó el Banco, causó enorme sensación en esta capital. Se supo por los transparentes de la Prensa, en los que comunicaba detalles del suceso.

En los primeros momentos, ante el rumor de que los pistoleros estaban en la calle de Covadonga, el público se creyó que se trataba de Gijón, donde hay una calle de igual nombre, y se trasladó allí, lo mismo que la fuerza pública y el Juzgado. Después se desdijo el error, y se supo que se refería a la calle de Covadonga, de Oviedo.

EL JUZGADO DE GIJÓN

Oviedo, 8.—Ha llegado el juez de Gijón; un teniente de Seguridad, un policía y un cabo de la Guardia municipal de Gijón, llegaron también para coadyuvar a la persecución de los atracadores, pues tienen ya trabajos realizados en Gijón, en relación con el asalto al Banco.

INFORMES OFICIALES

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que, según comunica el gobernador de Oviedo, a las ocho de la noche tuvo noticias de que en la calle de Covadonga, número 52, en una buhardilla vivía gente sospechosa.

Se presentó anoche un sargento con dos parejas; pero al subir las escaleras, los moradores apagaron las luces e hicieron varios disparos contra los guardias.

El sargento recibió una grave herida en el vientre.

Aprovechándose de la obscuridad, los agresores huyeron.

EL DIA EN SAN SEBASTIAN

El ministro de Grecia se despide del Sr. Alba

San Sebastián, 7.—El ministro de Estado, Sr. Alba, dijo a los periodistas que había conferenciado con el Presidente del Consejo, el cual le había dicho que nada ocurría.

El Presidente saldrá esta noche para Cestona, con objeto de pasar unos días.

A las tres y media de la tarde subió el señor Alba a despachar con S. M. el Rey, diciendo que facilitará la firma por la noche.

Le han visitado el embajador de Alemania, obispo de Osma, conde de Lizárraga, diputado Ocio y el ministro de Grecia.

Este último fué a despedirse, por haber suprimido el Gabinete de Grecia la Legación en España por razones de economía, acumulando los asuntos a la Legación de París.

LAS REGATAS

San Sebastián, 7.—Su Majestad el Rey, el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime presenciaron las regatas a bordo de una gasolinera.

Su Majestad la Reina Doña Victoria lo hizo a bordo del balandro «Tonino».

Desembarcaron las augustas personas a la una y media de la tarde.

EL CONGRESO DE PEDIATRIA

San Sebastián, 7.—A la sesión de clausura del Congreso de Pediatría asistió el ministro de Instrucción pública, Sr. Salvatella.

Hicieron uso de la palabra los doctores Arquellada, Martínez Salazar, Royo Villanova, el obispo y el Sr. Salvatella.

El próximo Congreso se celebrará en Zaragoza el año 1925.

Las fiestas de Villena

CORONACION DE LA VIRGEN DE LAS VIRTUDES

Alicante, 8.—Se reciben noticias de Villena dando cuenta del indescriptible entusiasmo con que se ha celebrado la coronación de la Virgen de las Virtudes, Patrona de la población.

La animación es extraordinaria. Llegaron, utilizando los más diferentes medios de locomoción, unos 20.000 forasteros, hombres en su mayoría, que de las huertas próximas se trasladaron llenos de entusiasmo a presenciar el solemne acto.

Las calles estaban artísticamente adornadas con gallardetes, flores e instalaciones eléctricas.

A los obispos de Jaca y Murcia se les dispuso un recibimiento entusiasta.

A medio día salieron con dirección al santuario de las Virtudes las autoridades eclesiásticas, una Comisión del Ayuntamiento, los invitados y un enorme gentío para trasladar la imagen a la población.

La comitiva se organizó con dificultades por la enorme aglomeración de público, y durante el trayecto se hicieron a la Virgen entusiastas demostraciones de fe.

A las once de la mañana, y después de una solemne función religiosa en la iglesia de Santiago, se condujo la imagen de la Virgen a un altar levantado en la Plaza Mayor, en el que estaban presentes los obispos de Murcia y Jaca.

La ceremonia fué emocionante. Cuando el obispo de Murcia, auxiliado por el de Jaca, tomó en sus manos la corona y la depositó sobre la cabeza de la Virgen, el entusiasmo se desbordó, y la Benemérita tuvo que contener al público, que deseaba besar a la imagen.

Las bandas de música tocaron la Marcha real, y se dispararon morteretes.

El obispo de Jaca pronunció después del acto una sentida plática.

Las luchas sociales

CONGRESO DE ARTES GRAFICAS DE VALLADOLID

Valladolid, 8.—En el salón principal de la Casa del Pueblo se están ultimando los preparativos para la celebración del Congreso de la Federación de las Artes Gráficas, que comenzará hoy, a las nueve de la noche.

Han llegado los delegados de provincias y el Comité nacional con su presidente, José Cernadas.

La primera sesión de la Asamblea se limitará a la presentación de credenciales y a la constitución del Congreso.

El orden del día comprende interesantes cuestiones que se refieren a las tarifas de trabajo y a la táctica a seguir por la Federación.

HUELGA DE LADRILLEROS RESUELTA

Barcelona, 8.—Ha quedado resuelta la huelga de ladrilleros y la de Mataró.

LOS OBREROS DE PAVIMENTACION DE ZARAGOZA

Zaragoza, 8.—Se han reunido los obreros empleados en los trabajos de pavimentación.

Después de larga deliberación acerca de las distintas normas impuestas por el Sindicato de Transportes, han tomado el acuerdo de no descargar ningún carro que vaya conducido por personal que no esté afiliado a dicho Sindicato.

También nombraron un delegado para cada tajo.

LOS SINDICALISTAS DETENIDOS EN ZARAGOZA

Zaragoza, 8.—Acerca de las detenciones practicadas de los individuos llamados Acitores y Mendoza, la Comisaría de Zaragoza ha dado una nota, en la que se dice que este último llegó a esta ciudad y se hospedó en una casa de la calle de Estévez, y que cuando llegó Silvino Acitores se le llevó a su casa; que éste desapareció de Zaragoza, siendo sorprendido por la Policía en Miranda, con el maletín en que llevaba bombas y armas; que el Mendoza, perseguido por la Policía, salió a pie y tomó billete en una estación próxima a esta capital, siendo detenido también por la Policía en virtud de los informes que se habían remitido desde aquí a la Dirección general de Seguridad.

LA HUELGA DE TRANSPORTES DE VALENCIA

Valencia, 8.—El alcalde va a intervenir hoy, celebrando varias conferencias, en la huelga de transportes, que continúa en el mismo estado.

El alcalde conferenció con el gobernador para enterarse convenientemente de las gestiones realizadas por éste desde que comenzaron las negociaciones para redactar el nuevo contrato del trabajo.

También conferenció con el gobernador el inspector provincial del Trabajo.

La intervención gubernativa queda limitada a las huelgas que afecten a dos o más pueblos o a los casos de coacción o alteración de orden público.

EL ESTADO DE PEREZ SOLIS

Bilbao, 8.—En el Hospital Civil le ha sido extraída al jefe de los comunistas, Oscar Pérez Solís, la bala que tenía alojada en la espalda.

La Policía ha detenido a Jesús Rodrigo y Luis Hernando, indocumentados sospechosos que parece huyeron del Hospital Militar de Carabanchel.

UNA CONFERENCIA

La huelga de transportes

Valencia, 8.—Anoche celebraron una conferencia el gobernador civil, el alcalde y el inspector regional del Trabajo, para darles cuenta el primero de los trabajos realizados para resolver la huelga de transportistas.

La desgracia de Bayona

EL CADAVER DEL SR. AGUIRRE

Santander, 8.—Ha llegado el cadáver de D. Carlos Aguirre, abogado cubano, perteneciente a una opulenta familia, que fué muerto en la plaza de toros de Bayona por el estoque que saltó al tendido.

Los restos del infortunado joven serán trasladados a la Habana en el trasatlántico «Alfonso XIII» que saldrá de Santander el día 15.

EL INCENDIO DE COVALEDA

Van destruidas 92 casas

Vinuesa, 8.—El incendio de Covaleda ha destruido hasta ahora 92 casas.

El fuego comenzó a las ocho de la mañana, en la habitación de una anciana, y se propagó rápidamente, prendiendo en casas separadas del foco principal por calles amplias y por la carretera.

Los trabajos de extinción se llevaron a cabo con verdadero heroísmo.

El gobernador, el coronel de la Guardia civil, el alcalde de Soria, el arquitecto y los bomberos de esta capital y los camineros acudieron tan pronto como les fué posible.

Se logró salvar a los enfermos y a los niños, evitando numerosas desgracias.

Calculase que las pérdidas ascienden a dos millones de pesetas.

Un centenar de familias ha quedado en la miseria, guareciéndose ahora en las escuelas.

Presidida por el gobernador se ha celebrado una reunión de autoridades, con asistencia de los diputados provinciales. En ella se acordó prestar apoyo económico a los damnificados y reclamar auxilios a los Poderes públicos.

Se confía en que, si el viento no lo impulsa, podrá ser localizado pronto el fuego, que aún continúa.

LAS PLAGAS DEL CAMPO

Zaragoza, 8.—Una Comisión de vecinos del pueblo de Patriz entregó al gobernador civil una solicitud para que la eleve al Gobierno, en la que se expone la enorme crisis económicoagraria que en dicho pueblo existe con motivo de las plagas de langosta y de oruga, así como las inundaciones.

Dicen que en dicho pueblo se han perdido por completo todas las cosechas.

El Congreso de Pediatría

San Sebastián, 8.—Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de Pediatría, que presidió el Sr. Salvatella, en nombre del Rey.

El doctor Arquellada, en su discurso, agradece a todos el concurso que han prestado para el más brillante éxito del Congreso.

Trasladó los aplausos que le dedican al ministro de Instrucción y a la Familia Real, y dice que el resultado práctico del Congreso, y de ello hay que felicitarle, ha sido crear la Sociedad Nacional de Pediatría. Anunció que la próxima asamblea se celebrará en Zaragoza.

El director general de Sanidad, Sr. Martín Salazar, habla del problema de la mortalidad. Dijo que en España mueren 200.000 niños menores de cinco años.

Pide que el ministro contribuya con su esfuerzo, y el Gobierno redacte una nueva ley de Sanidad inspirada en los nuevos ideales de ciencia y de progreso que anhela el pueblo.

Después hablaron el obispo de la diócesis, padre Zacarías Martínez, y el Sr. Royo Villanova (D. Ricardo).

Se da lectura al trabajo de las secciones, y entre aplausos se aprueban por aclamación todas las conclusiones.

LOS COSACOS EN PARIS

—A los rusos, ya los conozco; en otro tiempo he pasado por medio de ellos con mi escuadrón...

El horizonte palidecía cada vez más y las estrellas se extinguían una a una.

El día se aproximaba; se hubiese oído volar una mosca en Fontenelle.

En fin, el ruido que hacían los caballos, anunció que los cosacos se ponían en camino.

Amaneció por fin; se percibía a lo lejos una nube de polvo.

A la claridad confusa de la mañana se vieron brillar al través de aquella nube las largas lanzas con puntas de acero de los cosacos.

—¡Hijos míos—gritó Raúl de Vauxchamps—, de rodillas! Dios vela por los hijos de Francia.

Y soldados y campesinos saludaron a este primer rayo matutino que caía del cielo como una bendición.

Después se levantaron todos, y de sus pechos salió entusiasta el grito: «¡Viva el Emperador!»

Los cosacos se acercaban. El suelo temblaba bajo el peso de los caballos.

La nube era opaca como un torbellino de las langostas innumerables que oscurecen el suelo del Asia.

El loco no estaba ya loco; el loco estaba sobre la barricada, con su mecha en la mano.

—¡Atención!—gritó con voz estrepitosa.

De repente un rayo de sol se deslizó en la vertiente de las colinas lejanas e hizo brillar los sables y las lanzas rusas.

—¡Atención!—repitió el loco.

Y al rayo de sol, brillante y alegre, contestó un relámpago salvaje y siniestro...

Luego una nube blanca envolvió la barricada y el primer cañonazo fué tirado por Juan de Nivelles, el loco acuchillado.

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

Los demás parecían esperar con respetuosa ansiedad que el general formulase su orden.

Oulsawieff, pensativo y con la frente arrugada, dijo al fin:

—Esta joven ha tenido razón para abofetear a Petrowitz.

Petrowitz es un miserable. Hubiera debido respetar a la hija del hombre cuyo pan hemos comido y bebido su vino.

Nosotros somos cosacos; pero el emperador Alejandro, nuestro amo, quiere que el uniforme ruso no se manche con ninguna baja en el suelo enemigo. Dejemos esas violencias para esos alemanes ebrios de cerveza, señores, y conduzcámonos como soldados.

—Eso se llama hablar—exclamó el viejo Juan Miguel, que recobró el entusiasmo para los aliados.

—El joven campesino que ha herido a Petrowitz, ha cumplido con su deber.

—¡Viva el general Oulsawieff!—exclamó Juan Miguel.

—Petrowitz será castigado—acabó el ruso—. Le separo de su empleo de teniente y le hago simple soldado.

Hubo un ligero murmullo entre los cosacos.

El general levantó la voz.

—Voy a hacer fusilar a los descontentos—gritó.

El silencio se restableció.

Sólo las gentes de la quinta repitieron «¡Viva el emperador Alejandro! ¡Vivan los rusos!»

—Mi general—dijo Juan Miguel—, mi última botella de vino es vuestra y de vuestros soldados.

La calma se había restablecido.

El general ruso y sus oficiales describían ahora una especie de círculo alrededor de Anita.

La joven, pálida y resuelta, no había dicho una palabra, no había dado un grito.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

8 DE SEPTIEMBRE DE 1873
MADRID

Parece que en lugar del proyecto de restablecimiento de las redenciones para evitar la deserción de los mozos que pertenecen a familias acomodadas, se empleará el procedimiento de imponer una crecida cantidad como impuesto de guerra, por cada desertor.

PROVINCIAS

El pretendiente, con 500 hombres y 50 caballos, llegó ayer a Zumárraga y salió para Azpeitia, donde le esperaba Lizárraga para hacer en Loyola comunión general y gran función de iglesia.

EXTRANJERO

El día 5 de septiembre quedó pagado a Alemania el último millar de la indemnización de guerra pactada por Francia, y el 17 de este mes habrán abandonado definitivamente a Verdún las tropas germánicas, quedando así evacuado todo el territorio francés.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

LA COMPANIA DE MADERAS

Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante y Huelva.

DE SOCIEDAD

AL CONGRESO DE CIENCIAS DE BRUSELAS

En el rápido de Hendaya ha salido esta mañana para París y Bruselas nuestro fraternal compañero de redacción José Betancourt, «Angel Guerra», que forma parte de la Comisión de diputados a Cortes que lleva la representación del Parlamento español al Congreso Internacional de Ciencias administrativas.

También marchó para asistir a dicho Congreso la representación del Ayuntamiento de Madrid, de la que forma parte nuestro querido compañero Alejandro Pizarroso, jefe del Negociado de Prensa del Municipio madrileño, y los concejales Sres. Alberca, Onís y Alvarez Herrero.

VIAJEROS

El Sr. Villanueva marchó a Santander. —Han regresado: de Avila, D. Luis Bautista de Lisboa; de San Sebastián, D. Luis Fernández Liencres; de Santander, D. José Gómez Acebo; de Zumaya, doña Isabel de Abarzua; de Villabona, doña Ignacia Jáuregui; y de Navalperal, doña Luisa Arribas.

BODA DE LA PRINCESA ISABEL DE ORLEANS

Para el día 15 del corriente parece fijada la boda de la encantadora Princesa Isabel Francisca de Orleans hija SS. AA. RR. los duques de Guisa, con el conde Bruno de Harcourt, perteneciente a ilustre familia de la aristocracia francesa.

La ceremonia nupcial se efectuará en la iglesia de San Antonio de Padua, en Versalles. Después habrá una recepción en la residencia de la Reina Amelia de Portugal, en el castillo de Bellevue.

Como es sabido, la Princesa, que tiene en

la actualidad veinticinco años, es hija del Príncipe Juan de Orleans, duque de Guisa, hijo del Príncipe Roberto Felipe, duque de Chartres, hermano del difunto conde de París. La madre de Isabel Francisca es la Princesa Isabel, hermana del duque de Orleans, jefe de la Casa real de Francia; de la Reina Amelia de Portugal, la Infanta doña Luisa, la duquesa de Aosta y el duque de Montpensier.

TOROS Y TOREROS

LOS TOREROS HERIDOS

En el expreso de ayer mañana llegó el diestro José Paradas, que se encuentra muy aliviado del grave percance que sufrió en San Sebastián, y marchará unos días al campo para completar el restablecimiento y entrenarse, pues es seguro que empezará a cumplir sus contratos el 16 del presente en Olivenza.

Viene el diestro muy agradecido a las atenciones que le han dispensado en la capital de Guipúzcoa.

A los contratos anteriores, José Paradas ha agregado: el 23, en Lorca; 30, en Hellín; 3 de octubre, en Soria, y 6 del mismo, en Barcelona.

Bombita IV, gravemente herido por un toro de Miura en Madrid el 15 del pasado mes de agosto, se encuentra bastante mejorado y ya ayer ha salido por vez primera a la calle.

El buen novillero Riberaño, herido en la mano derecha el domingo pasado, en el inmediato pueblo de Leganés, se halla también algo mejorado, habiéndole sido soldados los puntos de sutura.

ANTONIO LLAMAS Y EL SENORITO

Antonio Llamas y El Señorito, según informes, que hasta nosotros llegan, han observado una notable mejoría en el estado de sus heridas, pudiendo considerarse fuera de peligro.

Cuarto Salón de Otoño

ORGANIZADO POR LA ASOCIACION DE PINTORES Y ESCULTORES

La Junta directiva de la Asociación de Pintores y Escultores, organizadora del Cuarto Salón de Otoño, ha elegido, según previene el art. 26 del reglamento del Salón de Otoño, Jurado de calificación (pues de admisión no existe) a los Sres. D. Julio Vicent, que actuará como presidente; D. José Morano Carbonero, D. José Gutiérrez Solana, D. Julio Moisés y D. Juan Francés.

El Salón promete tener tan brillante éxito como el anterior, a juzgar por las obras ya entregadas y los boletines recibidos. La Exposición se compone de Pintura, Escultura, Grabado y Arte decorativo. Habrá también una sala especial destinada a Arte retrospectivo.

La recepción de obras empezó el día 1 del corriente mes y termina impropriadamente el día 20. La entrega se hará en el Palacio de Exposiciones del Retiro (Parque de Madrid), de nueve a una de la mañana y de tres a seis y media de la tarde.

Sardinas sin espina CRUZ ROJA

De la casa Brien y C. -Probadas. Inmejorables

PERCANCE AUTOMOVILISTA

Tres personas gravemente heridas

Ayer, a última hora de la tarde, un automóvil guiado por Matias Lozano y ocupado por varias personas, que venía a Madrid por la carretera del Pardo, se desvió de su marcha al hacer un falso viraje, y fué a chocar, en el kilómetro 4, contra un árbol de los que bordean el camino.

Al choque voló el vehículo y despidió a todos los que lo ocupaban, algunos a considerable distancia del lugar del accidente.

Momentos después fueron auxiliados por otros excursionistas que pasaban por allí, y que en sus automóviles les trasladaron a la Casa de Socorro de Palacio.

Los heridos son: Ezequiel Castilla, de treinta y seis años, domiciliado en la calle de la Verónica, núm. 17, que sufrió graves heridas en la cabeza y conmoción cerebral; Felipe Viejo, de quince años, y Vicente Fresno García, de tres, ambos domiciliados en la calle de San Pedro, núm. 4, que presentaban contusiones y magullamientos de pronóstico grave.

Todos los lesionados, después de curados en el benéfico establecimiento, fueron trasladados a sus respectivos domicilios.

Asamblea de Cooperativas

En la Academia de Jurisprudencia continuó ayer sus deliberaciones la Asamblea de Cooperativas de funcionarios. Presidió don Alvaro López Núñez.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el Sr. Gascón y Marín dió lectura del proyecto de Estatutos de la Federación de Cooperativas de funcionarios.

Terminada la lectura, los delegados de Burgos, Gijón y Huesca, hicieron uso de la palabra para formular algunas observaciones al proyecto. Contestóles el Sr. Gascón y Marín.

La Asamblea acordó por unanimidad constatar en acta el reconocimiento de la Asamblea hacia el Sr. Sanchezey por su interesante conferencia de anteaer. También se acordó dar las gracias al ministro y al subsecretario del ministerio del Trabajo por la cariñosa atención que han dispensado a la Asamblea.

Por la tarde volviéronse a reunir los asambleístas para continuar discutiendo los Estatutos, que fueron aprobados con algunas ligeras modificaciones.

FERIAS Y FIESTAS

EN ARAVACA

Con motivo de la festividad de la Virgen del Buen Camino, patrona del interesante pueblo de Aravaca, se celebrarán en él las tradicionales fiestas, verificándose durante los días 9, 10 y 13 del actual tres corridas de novillos, en las que actuarán los diestros Carlos Benitez (Lazzantinito), Bonifacio Perea (Boní), Modesto García Romero (Modestito) y Simón Megino.

Durante los días 7 al 17 se celebrarán otros festejos, tales como fuegos artificiales,

«kermesse», verbenas, cucañas, carreras de bicicletas, bailes, etc.

En el campo de «football» del Aravaca F. C. habrá un interesante encuentro entre el equipo propietario del campo y el M. T. K. del Stadium, de Madrid. Hay gran expectación por presenciario, pues ambos equipos están integrados por algunos ases de este deporte. La fecha en que ha de celebrarse se anunciará oportunamente.

La Compañía de Autobuses establecerá un servicio especial de coches desde Cibeles a Aravaca durante los días de fiestas.

Guía del Lector Libros Publicados

«LIBRO DE LA PATRIA», POR D. JOSE PIN Y SOLER

Acabamos de leer un libro de esos que alegran el espíritu y nos llenan el alma de esperanza; un libro que deleita e instruye y que, al mismo tiempo, nos proporciona el conocimiento de cuantas maravillas atesora España y que ignoran casi totalidad de los españoles; un libro que estimula los más puros sentimientos patrióticos y acrecienta el amor que abrigamos en lo más profundo de nuestro corazón por nuestra España gloriosa e inmortal.

Este libro, que, aparte de su gran mérito literario, encierra la virtud de evocar el pasado glorioso de España en un momento en que parece peligrar la misma nacionalidad al fiero embate de pasiones insanas desatadas sobre nuestro solar nacional, ostenta por título *Libro de la Patria* (coloquios sobre cosas y tierras de España), y es su autor el ilustre ex diplomático, historiador y humanista don José Pin y Soler.

En el *Libro de la Patria* se describe un viaje a través de todas las regiones españolas en forma amena y bello estilo; y unas tras otras van apareciendo las poblaciones que más tesoros artísticos e históricos encierran y las ciudades que más contribuyen o contribuyeron al prestigio de nuestra nación; se ensalzan nuestras bellezas naturales, únicas en el Mundo, y las virtudes de nuestra raza; se recuerda a los héroes que enaltecen nuestra historia, a nuestros sabios, a nuestros grandes Reyes, a los hombres de trabajo y a nuestros santos, tan españoles, tan humanos; y en esta obra sin igual se aprende, por último, a saber lo que es España, tan desconocida, tan denigrada injustamente por muchos de sus hijos.

El *Libro de la Patria* es un verdadero libro de texto del patriotismo sano, fuerte, optimista, que tanta falta nos está haciendo a cuantos estamos obligados a rendir la justicia que se merece la madre generosa de tantas naciones, la gran sembradora de civilización, la tierra sagrada que fué pródiga en hombres y en hechos que iluminan las páginas de oro de la historia.

D. José Pin y Soler, autor de este libro incomparable, que fué presentado al concurso nacional del *Libro de la Patria*, y la Editorial Cervantes, de Barcelona, que lo ha editado con riqueza y buen gusto, merecen nuestro parabién por su obra de cultura y de patriotismo acendrado.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

La de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

FOMENTO. — Reales órdenes disponiendo que durante la ausencia de D. Alfonso Senra, subsecretario dimisionario de este ministerio y director general de Minas, Metalurgia e Industrias navales, se encargue el ordenador de pagos por obligaciones de este ministerio del despacho de los asuntos de la mencionada Subsecretaría y Dirección general.

ADMINISTRACION CENTRAL. — *Gracia y Justicia*. — Dirección general de los Registros y del Notariado. — Anunciando que el día 15 del mes actual darán comienzo los ejercicios de las oposiciones anunciadas a Notarías determinadas del territorio de la Audiencia de Cáceres.

BANDA MUNICIPAL

CONCIERTO EN EL RETIRO

Programa del concierto que la Banda Municipal celebrará en el Retiro el día 9 de septiembre, a las once y media de la mañana.

- 1.º *Viva el rumbó!*, pasodoble, Zavala.
 - 2.º *Preludio de Los maestros cantores*, Wagner.
 - 3.º *Canoneta* del concierto romántico, Godard.
 - 4.º *Intermedio de La boda de Luis Alonso*, Jiménez.
 - 5.º *Sardana* de la ópera *Garín*, Bretón.
 - 6.º *Coral variado de la cantata 140*, Bach.
 - 7.º *Rapsodia núm. 2*, Liszt.
- El concierto del próximo jueves se trasladará al viernes.

ASUNTOS DE GUERRA

AUTORIZACION PARA CONCURRIR A UN CERTAMEN

De acuerdo con la instancia promovida en 30 de julio último por el director de la real Academia Hispanoamericana de Ciencias y Artes de Cádiz, en súplica de que se autorice a los suboficiales, sargentos, cabos y soldados del Ejército para concurrir al Certamen artístico-literario-musical con que dicha entidad se propone solemnizar la «Fiesta de la Raza», y en el que han sido señalados temas que se relacionan con la epopeya hispana en la América española, se autoriza al expresado personal para concurrir con sus obras al repetido Certamen.

VOLUNTARIOS

Se dispone que en lo sucesivo se considere incluida la Brigada Topográfica de Ingenieros entre los Cuerpos que figuran en la regla segunda de la real orden circular de 24 de abril de 1920.

En analogía con lo dispuesto para la Brigada Obrera Topográfica de Estado Mayor, en real orden circular de 11 de octubre de 1920, los reclutas que aspiren al destino de la Brigada Topográfica de Ingenieros habrán de solicitar ser examinados en instancia dirigida al jefe de la propia unidad, si residen en la región en que ésta se halle trabajando; al respectivo comandante general de Ingenieros, los de las demás regiones, y al coronel jefe de la correspondiente Comandancia de Ingenieros, los que tengan su residencia en Baleares, Canarias y zonas del Protectorado en Africa. A las instancias acompañarán cuantos documentos y certificados consideren oportunos para acreditar los conocimientos y aptitudes que posean los interesados, teniendo en cuenta que se dará preferencia a los conocimientos de dibujo lineal.

El general o coronel dispondrá que el examen se realice por los tres ingenieros militares a sus órdenes, uno de ellos jefe, los cuales apreciarán el grado de cultura del aspirante en Aritmética, Geometría y Dibujo lineal, para todos, y de Topografía para los que manifiesten conocer esta materia. Con los resultados se formalizará relación conceptual de los que sean aptos, expresando la Caja a que pertenezca cada uno, cuya relación remitirá directamente al jefe de la Brigada el 30 de noviembre de cada año.

Con presencia de estos antecedentes y los correspondientes a los exámenes efectuados en la propia unidad, el jefe de la Brigada formulará anualmente, en 15 de diciembre, la propuesta definitiva de los reclutas que interesen sean destinados a la misma, elevándola a este ministerio, y una vez aprobada se efectuarán los destinos mediante la correspondiente real orden.

PROFUGOS DENUNCIADOS

Se dispone se publique en la «Gaceta de Madrid» y en los «Boletines Oficiales» de todas las provincias la siguiente real orden circular telegráfica, cursada por el ministro de la Guerra a los capitanes generales de las regiones, Baleares y Canarias, con fecha 8 de octubre de 1920:

«De acuerdo con ministro Gobernación, sirvase disponer que a presentación en Cajas recluta profugos denunciados, recabe jefe dichas unidades por telegrama noticias que confirme fueron clasificados en su año como tales profugos por Comisiones mixtas, para evitar permanencia en cárceles o Cajas, interesante de igual forma esa Capitánía destino a Africa sin esperar clasificación Comisión mixta, a las que las Cajas cursarán certificado para su clasificación y sin que sea preciso solicitar los denunciados beneficios de la real orden 6 septiembre 1919 para proceder independientemente a destino de profugos.»

LOS COSACOS EN PARIS

Pero como gritase Juan Miguel por la tercera vez: —¡Vivan los aliados!

Anita contestó con voz sombría y vigorosamente acentuada: —¡Viva el emperador!

—Esta vez se pusieron los cosacos a gritar: —¡Muera, muera!—dijeron muchas voces. —¡Viva Francia!—dijo ella. —¡Muera, muera!—aullaron los sosacos. Juan Miguel cayó de rodillas y juntó sus manos suplicantes. —¡Perdón!—balbució.

El general ruso había arrugado las cejas, pero no había dicho nada. De repente dió un paso hacia Anita. —¿Conque tanto los aborreces?—la dijo. —Los odio tanto como amo a mi país. —Pero nosotros te traemos al rey de Francia. —Yo no le conozco—dijo ella—. No conozco mas que al emperador Napoleón, que ha hecho a mi país el más grande de los países.

El general ruso impuso silencio a todos sus oficiales, que comenzaban a mezclar sus murmullos a las vociferaciones de los soldados. —No se puede recriminar a esta niña de que ame a su patria. Yo la tomo bajo mi protección y mandaré fusilar a cualquiera que la falte al respeto.

En aquel momento aparece un nuevo personaje en el círculo que la hoguera iluminaba con sus últimos resplandores. —General—dijo a Oulsawieff—, no debe perderse un tiempo precioso; es preciso apoderarse a viva fuerza del pueblo de Fontenelle, en el cual se han atrincherado los últimos soldados del usurpador. Adelante. Yo soy del país. Me llamo el caballero de Ormignies, soy un

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

gentilhombre fiel a mi rey, y me ofrezco a acompañaros.

Entonces notaron que el caballero se había colocado una escarapela blanca en su sombrero. —¡Viva el rey!—gritó el fanático Juan Miguel—. Yo también soy del país y os conduciré.

Al mismo tiempo, como no tenía escarapela, cogió una servilleta blanca y se la arrolló a la cabeza. —¡A caballo!—mandó Oulsawieff.

Anita cayó de rodillas y murmuró: —¡Dios mío! perdonad a mi padre.

Entre tanto las gentes de Fontenelle esperaban. Todavía no era de día; pero una faja blanquecina se extendía ya hacia el horizonte.

El loco, aquel que llamaban Juan de Nivelles, parecía haber recobrado momentáneamente la razón. Había contado que estando acostado en el pajar de la Regatiere, había visto llegar a los cosacos. Lo había visto todo, había asistido a todo.

El vivac establecido en el patio, los toneles de vino destapados, el pan hecho apresuradamente y distribuido.

Habían gritado: «¡Muera el emperador!» Habían bebido a la salud de los cosacos. Entonces se había escapado.

Se había escapado arrastrándose como una culebra, oajo las malezas que rodeaban la quinta; había salido al campo; y había llegado entre los que querían defender el suelo venerado de la patria y no deshonrarla.

Y al hablar, al contar todo esto, había subido sobre una de las barricadas, él, el loco, el mendigo, el hombre andrajoso.

Y se había apoderado de la mecha de José Letaigne y la tenía a una pulgada de la boca del cañón, diciendo:

NUESTRA ACCION EN AFRICA

Los rebeldes se concentran en el camino de Annual

Las guardias enemigas se retiran.--Prisioneros internados. Entrega del plan del Estado Mayor Central al alto comisario.--Otras noticias

EL PARTE OFICIAL

El parte de Guerra facilitado esta madrugada dice que durante el día de ayer no ocurrió en las zonas de Marruecos novedad alguna.

Desde Mellilla

Las GUARDIAS ENEMIGAS SE RETIRAN DEL FRENTE. Mellilla, 8.—Las guardias enemigas que ocupaban todo el frente se han retirado, dejando tan solo pequeñas huestes.

CONVOY A TIZZI-ASSA

Mellilla, 8.—Ha sido llevado a Tizzi-Asa un convoy por una compañía de Intendencia, sin que el enemigo hostilizara.

LOS REBELDES SE CONCENTRAN EN EL CAMINO DE ANNUAL

Mellilla, 8.—El cañón emplazado en Ifermín no ha disparado en todo el día de ayer. Según los confidentes y la aviación, las concentraciones rebeldes más importantes se están formando en el camino de Annual.

LA POSICION DE BENITEZ CANONEADA

Mellilla, 8.—Los cañones pesados de la posición de Benitez han cañoneado la kabilla donde está emplazado el cañón enemigo, el cual hizo tres disparos sobre la posición de Benitez, sin consecuencias.

EL GENERAL MARZO VISITA TIZZI-ASSA

Mellilla, 8.—Acompañado de los coroneles Pardo, Andrade y Arzadun y teniente coronel Barbero, estuvo en la posición de Tizzi Asa el comandante general de Mellilla, señor Marzo.

Desde este lugar vieron la antigua pista de Annual y el camino de Igueriben. El general y sus acompañantes conferenciaron extensamente. Almorzaron en Bufarcut y después emprendieron el regreso a la plaza. Mañana probablemente marchará a Aïrau el general Marzo.

ABD-EL-KRIM INTERNA A LOS PRISIONEROS

Mellilla, 8.—Llegó el vapor «Alerta», después de llevar convoy a Alhucemas.

El vapor «España V» y el motor «Cocodrilo» quedaron frente a Aïrau mientras se realizaba la descarga del convoy.

Los tripulantes del «Alerta» dicen que hace días no se ve enemigos en el campo rebelde. También dicen que los prisioneros, antes ocupados en los trabajos de fortificación, han sido internados.

Otra referencia es que los rebeldes sólo «paquean» de noche.

LA COMISION DEL ESTADO MAYOR

Mellilla, 8.—Hoy marchará a Tetuán el teniente coronel Barbero, de la Comisión del Estado Mayor Central. Allí se reunirá con el teniente coronel Bendito, también de la Comisión, y ambos conferenciarán con el alto comisario.

EL TEMPORAL

Mellilla, 8.—A causa del temporal, ha tenido que regresar de Alhucemas, sin dejar el convoy, el vapor «España número 5», que se encuentra ahora en aguas de Aïrau conovando a las columnas de dicha posición.

MEDIDAS SANITARIAS

Mellilla, 8.—Ha sido vacunada toda la guarnición del campamento de Dar Quebdani.

Los soldados que padecen enfermedad sospechosa han sido trasladados al lazareto de Mar Chica.

Han fallecido los soldados de Wad-Rás Esteban Pérez Hernández y Zenón Redondo.

REPARTO DE PREMIOS EN NADOR

Mellilla, 8.—En el aeródromo de Nador se efectuó la distribución de premios a las clases y soldados de aviación que más se han destacado en los trabajos de conservación e instalación de material y coadyuvado de ese modo al mayor éxito de los navegantes aéreos.

Después de la distribución, los oficiales obsequiaron a sus subordinados con refrescos. Presidió el acto el coronel Kindán.

FESTEJOS EN MELLILLA

Mellilla, 8.—Han comenzado los festejos que anualmente se celebran en honor de la Patrona de Mellilla.

En la iglesia del pueblo hubo solemne función religiosa con sermón, a cargo del canónigo de la catedral de Málaga Sr. Rodríguez Navas.

Ha sido aplazado el concurso hípico militar.

ESTACION METEOROLOGICA

Mellilla, 8.—En la parte alta de la ciudad se ha establecido una estación meteorológica.

NOTICIAS VARIAS

Mellilla, 8.—Han sido dados de alta en el hospital los familiares que vivían con el canónigo muerto de enfermedad sospechosa.

Se ha efectuado convoy, sin novedad, a las posiciones de Farha y Sidi Mesaud.

ENTREGA DE UN PLAN AL ALTO COMISARIO

Tetuán, 8.—Ha llegado procedente de Madrid el teniente coronel Bendito para entregar al alto comisario la Memoria del

Estado Mayor Central referente a la nueva línea de las posiciones de Mellilla.

Celebró una extensa conferencia con el señor Silvela.

Mañana, acompañado del coronel Despujols y del comandante Arsenio, visitará particularmente las posiciones de la zona occidental, que desconoce por haber estado ausente de ella desde el año 15.

El teniente coronel Barbero ha marchado a Mellilla, sin llegar a Tetuán, para llevar al jefe de aquella Comandancia, general Marzo, otro ejemplar de la misma Memoria y un plan.

EN LA ZONA OCCIDENTAL REINA TRANQUILIDAD

Ceuta, 8.—Ha marchado a Xauen el comandante general Sr. Montero, que ha permanecido varios días en el zoco el Arbaa de Beni Hassan.

El general Queipo de Llano ha marchado a Tetuán y a las posiciones avanzadas de Dar Acobba y Uad Lau.

Las noticias que se reciben de todos los sectores acusan tranquilidad completa.

Los moros anyerinos comercian con la plaza, enterados de las públicas manifestaciones de tranquilidad que ha hecho el caid Ben Ali, y que ellos mismos corroboran con sus palabras de adhesión y respeto a nuestras autoridades.

Otras noticias de la campaña

EL VAPOR «DEDALO»

Almería, 8.—Procedente de Mellilla ha fundeado en este puerto el vapor «Dédalo».

Después de aprovisionarse de agua y carbón, partirá de nuevo para aquella plaza.

Los hidroaviones que conduce el «Dédalo» volaron sobre la ciudad.

UN HIDROAVION CAE AL MAR.—LOS AVIADORES EN PELIGRO

Almería, 8.—Un hidroavión de la escuadrilla del «Dédalo», que evolucionaba sobre el mar a unas tres millas de la costa, frente a la playa, cayó a pomo, después de cabecear.

Dos motores del «Dédalo» acudieron rápidamente adonde se hallaba el hidroavión para proceder a los trabajos de salvamento.

Los aviadores se salvaron a nado, y se les trajo a la playa en una jancha.

Un ligero viento de Levante favorece el remolque del hidroavión hacia el «Dédalo».

Hubo un momento de verdadera angustia, por creer todos los que presenciaron e accidente que los aviadores habían perecido.

LA OPERACION SOBRE TIZZI-ASSA Y LAS RESPONSABILIDADES

Córdoba, 8.—Ha llegado, procedente de Madrid, el Sr. Fernández Jiménez, vocal de la Comisión de Responsabilidades, el cual, después de leer en un periódico local las declaraciones hechas por el ministro de Estado contra él, manifestó que son rigurosamente ciertas y están plenamente probadas las declaraciones que ha hecho recientemente sobre la orden dada de que las tropas no dispararan durante la operación de Tizzi-Asa.

El alto comisario así lo manifestó a la Comisión de responsabilidades, y por tanto, puede afirmar que faltan a la verdad quienes niegan estos hechos, y así lo dirá en el Parlamento, aduciendo en su favor oportunamente irrefutables pruebas de que el Gobierno aprobó dicha operación.

En vista de que el marqués de Alhucemas afirma que no tuvo conocimiento de tal orden, la Comisión de Responsabilidades ocupase en averiguar quiénes la dieron.

Terminó sus declaraciones atacando duramente al Sr. Alba y rechazando las frases de éste, que considera de mal gusto. Aseguró que el ministro de Estado falseó la verdad en asunto tan claro como éste.

FUNERALES POR EL CAPITAN IBARRA

Bilbao, 8.—Organizados por la Diputación se han celebrado en la basílica de Santiago funerales en sufragio del capitán Ibarra, muerto en el combate de Tifarauti, y de los demás soldados vizcaínos muertos en la campaña de África.

Acudieron la Diputación, las autoridades y familiares de las víctimas.

También vino una representación del pueblo de Gordejuela, natal del capitán Ibarra, que perteneció al Cuerpo de mifones.

LLEGADA DE ENFERMOS

Cádiz, 8.—Procedente de Larache, y a bordo del vapor «Isla de Menorca», han llegado oficiales, clases y soldados, en número de cien, enfermos. En diferentes trenes marcharán a sus respectivas casas.

Heridos hospitalizados

He aquí los nombres de los heridos que han ingresado ayer tarde en el Hospital Militar, donde han sido visitados por el gobernador militar y el inspector de Sanidad, general Urquide.

Oficiales: teniente de Infantería del Rey D. Amparo Altuzano Casado.

Regulares de Alhucemas.—Tenientes don Ismael Falcón y D. Manuel Rodríguez López.

Infantería de Burgos.—Teniente D. Cirilo Camarón.

Infantería de Mellilla.—D. Daniel Sánchez. Tercio de Extranjeros.—Alférez D. Atanasio Lucas. Aviación de Mellilla.—Capitán D. Antonio Cañete Heredia.

Del tercio de Artillería de montaña.—Sargento Ricardo Fernández Alvarez. Infantería de Isabel II.—Sargento Manuel González Manrique. Regulares de Mellilla.—Sargentos Pascual Escalada y Andrés Martín. Regulares de Alhucemas.—Sargentos Evaristo Pagés y Jesús García. Infantería Galicia.—Sargento Melquiades Royo. Infantería de Navarra.—Sargento Andrés Troyano Martínez. Infantería San Fernando.—Sargento Juan Tur y Tur. Regulares Mellilla.—Sargento Juan Romero Rute. Regulares de Alhucemas.—Sargento Santos Banasta. De San Fernando.—Soldado Eulogio Vaqueiro Conde. De Infantería de Albuera.—Soldado Joaquín Robles. De Wad-Rás.—Soldados Juan Mendoza y Emiliano Herrera Caja. De San Marcial.—Soldado Leoncio Puente Villanueva. De Valladolid.—Soldado Joaquín Tornet. De Toledo.—Soldado Sebastián Castro González. De Alcántara.—Soldado José Fernández López. De Regulares de Alhucemas.—José María Viñe. De Regulares de Mellilla.—Pedro Goya, Indalecio Gómez Rodríguez y Juan Ramboso. De Zapadores Minadores.—Benedicto Morcillo. De Infantería de San Fernando.—Cabos Domingo Marzo, Mariano Esteban González y Matías Llave Márquez; soldados Atanasio Peláez González y Teodoro Bernabé Ferrer. De Regulares de Mellilla.—Cabo Alejandro Izquierdo Sánchez y soldado Antonio Jiménez. De Vergara.—José Alsina y Juan Roca Madrid. De Mellilla.—Bernardino González. De Africa.—José Vallao Vallao y Francisco García García.

De Regulares de Alhucemas.—Cabo Herenegido Barredo y soldados Andrés López Díaz y José González Zapico. Infantería de Mellilla.—Enrique Casado. Infantería de Galicia.—Mariano Sierra y Tomás Rico. Infantería de Navarra.—Pedro López Rodríguez. Infantería de Albuera.—José Herén Palao. Caballería de Lusitania.—Juan Miguel Viván. Regulares de Alhucemas.—Mariano Pastor. Primera Comandancia de Intendencia.—Emilio Yuste Martín. Comandancia de Ingenieros de Mellilla.—Vicente Escayola, Francisco Parra Hernández y Esteban Ramos Latorre. Infantería de Toledo.—Fermín Blanco Garrote. De San Fernando.—Román Morata Domínguez, cabos José Márquez Rodríguez y Estanislao Balado. De Regulares de Mellilla.—Rafael Hidalgo Rodríguez. De Regulares de Alhucemas.—Pedro García. De Escuela Superior de Guerra.—Hermógenes Revuelta Martín. Infantería de Toledo.—Conrado Sanz. Regulares de Mellilla.—Gregorio Martín Castaño. De Galicia.—Domingo López y Antonio Berna Berna. De Regulares de Alhucemas.—Cabos Marcelo Espejo Gómez y Juan Molina Sánchez. De la Comandancia de Artillería de Cartagena.—José Martínez Martínez, Horacio Navarro Sanz, Antonio Iborra Llorén. De Wad-Rás.—Antonio Díaz Arcos. De Africa.—Antonio Ruiz Navarro. De Isabel II.—Julán Galbán Trocha y Gonzalo Rodríguez Díez. De Galicia.—Victoriano Benito Clemente. Del Depósito de Ganados de Caballería de Mellilla.—Antonio González. De Intendencia de la Comandancia de Mellilla.—Francisco Valverde.

2.º La inscripción se hará en las hojas que proporciona la Sociedad organizadora, que deberán remitirse, por correo, al Apartado 720, o entregar en propia mano, el miércoles 10 de octubre, a las diez de la noche, en el local de la Sociedad «Peñalara», en cuya hora se efectuará el sorteo de los inscritos para determinar el orden de salida. Una vez hecho el sorteo, no se admitirán más inscripciones por ningún concepto. En las inscripciones harán constar los concursantes su edad y Sociedad a que pertenecen, y en caso de formar parte de varias Sociedades federadas, expresarán los nombres de todas ellas.

3.º El recorrido de la marcha será el siguiente: salida, a las ocho de la mañana, de la Pradera de los Corraillos, en la Fuenfría; casa forestal de las Tabladillas, en la garganta del Espinar; cumbre de Montón de Trigo; Casa de la Pesca, en la carretera de la Fuente de la Reina a la Venta de los Mosquitos; cumbre del segundo (desde Oeste a Este) de Siete Picos; Pradera de los Corraillos. Los concursantes podrán elegir libremente entre los puntos indicados, el itinerario que prefieran. Tendrán que parar, obligatoriamente, para descanso, media hora en las Tabladillas y una hora en la Casa de la Pesca.

4.º Los concursantes deberán llevar, obligatoriamente, morral con las viandas y elementos que necesiten para la jornada, estando terminantemente prohibido abastecerse de víveres en ruta.

5.º El Jurado estará formado por el excelentísimo señor alcalde de Madrid, o persona del Ayuntamiento que le sustituya, dos representantes de cada Federación y un delegado de «Peñalara», sin voz ni voto, y concederá la Copa con carácter definitivo al corredor que invierta menos tiempo en el recorrido mencionado. Además, habrá Jurados volantes, y en los puntos de paso obligado. A la salida y en la Casa de la Pesca, habrá un médico que podrá prohibir que un corredor tome parte en la prueba o continúe ésta, si lo considerase perjudicial a su estado de salud o cansancio.

Las decisiones del Jurado se harán públicas, a lo más tardar, el día siguiente del concurso, siendo su fallo inapelable.

6.º Independientemente del Jurado, en el que por las Federaciones están representadas todas las Sociedades deportivas y alpinas, podrán todas ellas nombrar los jueces de paso y vigilancia que consideren convenientes, haciendo saber estos nombramientos a la Sociedad «Peñalara» hasta la fecha del sorteo, para poder proceder a la mejor organización del concurso.

La Sociedad «Peñalara» gestiona más premios para este concurso, y facilidades para el traslado de los concursantes a Cercedilla la víspera del concurso, a última hora.

VIDA DEPORTIVA

EL «AUTOMOBILE-CLUB DE L'OUEST»

Las carreras de otoño

El mitin de otoño del Automóvil-Club del Oeste cerrará la serie de concursos automovilísticos organizados durante el curso del año de 1923 por este activo grupo.

En el programa de este mitin figura la copa internacional de «voiturettes», que se corre sin interrupción desde 1920, y que cuenta ya los siguientes vencedores: Federich, con un Bugatti, en 1920; Thomas, con un Talbot, en 1921, y Lee-Guinness, con otro Talbot, en 1922.

En este año sostendrán aún tres firmas la competencia. Talbot presentará tres coches, que posiblemente serán conducidos por Lee Guinness, el vencedor del año pasado; por Le-grave, vencedor del gran premio del A. C. F. y del gran premio de Boulogne, y Divo, antiguo mecánico de Thomas, que se ha revelado como habilísimo en el circuito permanente de la Sarthe, del cual esperamos, tarde o temprano, una resonante victoria; Colomb, con un corre-la-Licorne, y Marchall, con un Crouch, tratarán de vencer los rápidos aparatos de Talbot.

¿Lo conseguirán? Nos es difícil contestar a esta pregunta; pero lo que sí se puede prever desde ahora es una verdadera caza de los records, y ello constituirá el gran interés del mitin que ha de celebrarse el 23 de septiembre en el circuito permanente de la Sarthe.

En 1920 consiguió Frederich una velocidad media de 92 millas 950; el año siguiente, Thomas batía los «records» y obtenía una media de 116 kilómetros por hora. En 1922, la media llegó a 150 kilómetros. El presente año la copa de «voiturettes» se correrá aún sobre 600 kilómetros. Los «records» de 1922 serán batidos. Si hemos de juzgar por los últimos «performances», hemos de pronunciarlos por la afirmativa.

LOS PREMIOS

Aparte de la copa internacional de «voiturettes», constituida por una magnífica copa ofrecida por el Automóvil-Club del Oeste, se disputará una copa de regularidad ofrecida por la Defensa Automóvil y Sportiva, que hasta ahora ha sido concedida a los automóviles Bignan en 1920, y a los Talbot en 1921 y 1922. Este año dicha copa será de nuevo otorgada al constructor de vehículo que haya probado la mayor regularidad en las 35 vueltas del circuito.

«FOOT-BALL»

UN EQUIPO URUGUAYO A MADRID

El presidente de la Asociación o Federación Uruguaya de Fútbol ha hecho a un corresponsal en Montevideo las siguientes declaraciones: «La Asociación Uruguaya se viene ocupando con especial interés en el envío de un team combinado a Europa, el cual deberá jugar dos partidos en Madrid, dos en Bilbao y dos en Barcelona, para pasar luego a Italia, donde volverán a jugar varios partidos, interviniendo finalmente en las Olimpiadas de París de 1924.

España ha ofrecido ya 10.000 pesos para costear los gastos de viaje, y, por su parte, Italia se compromete a entregarnos 5.000 pesos, lo que, desde luego, hace mucho más factible la realización del proyecto. La Delegación uruguaya estará formada por 19 jugadores, un administrador y un director técnico.»

APLAZAMIENTO

La asamblea de Federaciones regionales de fútbol que se habla señalado para septiembre, ha sido aplazada para primeros de octubre.

DEPORTES DE NIEVE EN LA PROXIMA OLIMPIADA

El Comité Olímpico francés nos remite por mediación de su secretario Frantz-Reichel, el programa de los primeros concursos olímpicos que se celebrarán bajo el alto patronato del Comité Internacional Olímpico.

Se trata de los deportes de invierno que se llevarán a efecto del 25 de enero al 5 de febrero.

Pruebas individuales: Número máximo de inscritos por nación: 4. Número de participantes: 4. Pruebas. Patinaje: 500 metros; 1.500 metros; 5.000 metros; 10.000 metros.

Concurso de figuras (damas). Concurso de figuras (caballeros). Concurso de figuras (parejas mixtas). Ski: Gran fondo 50 kilómetros. Ski: Fondo 12 a 18 kilómetros. Ski: Saltos. Ski: Prueba combinada. Clasificación según las pruebas de fondo y saltos. Pruebas por equipos: Ski.—Carrera militar de 20 a 30 kilómetros; hockey, curling, bobsleigh.

Ski.—Número máximo de inscritos: Un equipo compuesto por un oficial, tres soldados y cuatro suplentes uno de los cuales deberá ser oficial. Hockey.—Máximo de inscritos: Un equipo de nueve jugadores y nueve sustitutos. Curling.—Un equipo de cuatro jugadores y cuatro suplentes.

Bobsleigh.—Un bobs de tres a seis jugadores con otros tantos sustitutos. Se efectuarán además diferentes pruebas que no se sumarán a la puntuación para la clasificación, consistentes en carreras de luges, Sparktrotting y Ski-Kjoering.

Las inscripciones se admiten hasta el 4 de enero próximo y las modificaciones ulteriores hasta el 15 del mismo mes. La lista general de pruebas a las que podrá participar cada nación se admitirá hasta el 14 de diciembre de 1923.

Premios en las pruebas individuales: Primer premio, diploma y medalla de vermeil; segundo, diploma y medalla de plata; tercero, diploma y medalla de bronce.

Premios en las pruebas por equipos: Primer premio, diploma al equipo vencedor y diploma y medallas de vermeil a los jugadores; segundo, diploma al equipo y diplomas y medallas de plata; tercero, diploma al equipo y diplomas y medallas de bronce.

Los reglamentos generales de los Juegos Olímpicos serán aplicados a los deportes de invierno.

SOCIEDAD CULTURAL DEPORTIVA

La Sociedad Cultural Deportiva celebrará mañana domingo, a las cinco y media de la tarde, un baile familiar en su domicilio social y al que podrán asistir todos los señores socios que estén al corriente de sus cuotas.

ALPINISMO

LA COPA VILLA DE MADRID

El Ayuntamiento madrileño, siguiendo indicaciones que se le hicieron cuando inició su proyecto de Olimpiada cortésana, ha entregado una Copa a «Peñalara», que esta Asociación saca a competición, con arreglo al siguiente reglamento, en un concurso que se celebrará el 14 de octubre próximo:

1.º Para tomar parte en este concurso, que consistirá en una marcha por la Sierra de Guadarrama, no se necesitarán más condiciones que ser español, mayor de diez y ocho años, y pertenecer a una Sociedad que esté afiliada a la «Federación Española de Alpinismo» o a la «Federación Castellana de Atletismo.»

CORRIDA NOCTURNA

La de anoche fué en la Puerta del Sol

Con un lleno casi completo en las aceras y en los apaderos del tranvía, por venir con la hora de la salida de los teatros, se celebró anoche, a la una, en la Puerta del Sol, frente al ministerio de la Gobernación, una corrida nocturna improvisada.

Escapada del Matadero una vaca, que si no era brava al menos quería aparentarlo, se coló de sopetón en la amplia plaza y empezó a disolver grupos y a embestir a los tranvías y automóviles.

El pánico fué enorme, porque al principio, la gente, que está con la mosca de los pistoleros en la oreja, creyó que se trataba de un atraco de gran espectáculo, como los que a diario se cometen en las principales capitales de España.

Nadie podía sospechar en aquellos rápidos momentos de confusión y barullo que podía tratarse de una vaca desmandada, no sólo por el lugar, sino por haber observado que también corrían ¡los toreros que invaden las puertas de los cafés!

Y, sin embargo, no era mas que eso, afortunadamente.

Pronto la gente se rehizo, y dejándose llevar de su sangre torera, rodeó a la res, accorralándola frente al ministerio, de donde salieron sable en mano, aunque con más miedo que «el Gallo» en los días de «esparta», una sección de guardias y otra de policías de la Brigada móvil, a las órdenes del Sr. Fernández Luna, que intentaron hacer comprender a la vaca que tenía que darse presa.

Pero el animal, plantándose en medio del corro, dijo que «magras».

Después de algunos revolcones, un aficionado joven y decidido, que entendía algo de estas cosas, logró echarle una manta a la cabeza y derribarla bastante diestramente, permitiendo a los vaqueros atarla de los cuernos; pero cuando todos creían que el animal obedecería mansamente y se dejaría conducir como una res al matadero, se agarró al asfalto como si se hubiera empotrado en él, y no dió un paso.

Acosada por los guardias, que en dos filas se habían colocado a los lados de la rebelde vaca, fué subida a rastras por la calle de Esparteros hasta la plaza de Santa Cruz.

Allí, por fin, se logró atarla las patas y llevarla en un carro al matadero público, dándose por terminada la corrida, que por un momento dió a la Puerta del Sol de Madrid todas las características de una plaza de un pueblo donde se celebran capeas.

No se diferenció de aquéllas mas que en una cosa. En que no hubo muertos.

La Exposición del Mueble

EL MINISTRO DE FOMENTO PRESIDEN LA INAUGURACION

Barcelona, 8.—Ayer tarde, durante la sesión plenaria de la Junta de la Exposición de industrias eléctricas, el ministro de Fomento ha ratificado por teléfono la promesa de venir el jueves a Barcelona para presidir la inauguración de la Exposición del Mueble.

POLITICA DE LA CIUDAD

Otro "golpe," a la ley de alquileres

Otra vez vuelve a hablarse de renovar la campaña en favor de la prórroga de la ley de alquileres. Tras campañas más o menos ruidosas y forcejeos más o menos sinceros, se ha logrado en diversas ocasiones la prórroga de la vigencia de esta ley, dictada en 1920 por el Sr. Bugallal.

Celebramos que se hayan logrado esas prórrogas, y probablemente, si hay oportunidad, nos sumaremos a los que tratan de prolongar la vida de la referida disposición legal. Pero sería engañarnos y engañar a las gentes si callásemos frente a los que creen—o hacen creer—que la vigencia de esta ley puede influir en la solución de la gravísima crisis de la vivienda que sufren Madrid y toda España.

Como es notorio, la crisis de la vivienda en Madrid arranca de que, desde 1915, no se edifica en proporción a las necesidades de la ciudad. En el quinquenio de 1910-1915 se construyeron 34.848 inmuebles (a razón de 6.903 por año); en el de 1916-1920 se edificaron 14.964 (2.993 al año). En 1921 y 1922 la crisis se ha acentuado más todavía.

En cambio, en estos años últimos la población ha aumentado en mayor proporción que en el quinquenio 1911-1915. En ese lustro, la población pasó de 584.117 habitantes a 615.075, lo que supone un aumento de 30.958 por año (un 5,3 por 100). En 1920 las estadísticas oficiales asignan a Madrid un número de 751.000 habitantes, o sean 136.000 más que en 1915 (un aumento del 22 por 100). De suerte que en el mismo espacio de tiempo que la actividad constructiva de viviendas disminuye en un 60 por 100, la población crece en un 22. Basta cotejar esos datos para comprender la magnitud de la crisis de la vivienda que, con nuestra habitual mansedumbre, padecemos los vecinos de la villa y corte.

La ley Bugallal no ha reducido el déficit de habitaciones, no ha fomentado la construcción, no se le debe la construcción de una sola vivienda. Durante su vigencia, es precisamente cuando se ha sentido con más intensidad la crisis. Y no es que haya fracasado la ley, no; es que la ley no tenía esa finalidad. Esa ley, como todas las de tasa, produce efectos parciales y transitorios. Su eficacia depende más que de lo que en ellas se preceptúa, de cómo se coordina con otras disposiciones simultáneas, que son las que atacan el mal en su raíz.

Tiene la ley Bugallal a poner freno a la codicia de los caseros, a evitar que esta codicia sea la única reguladora del precio. A pesar de los defectos de la ley—que los tiene de bulto—es evidente que en muchos casos llenó su objeto; sin la ley, los abusos de los caseros hubieran sido mucho mayores. Mas la crisis no se ha aminorado, ni siquiera se ha paliado, antes al contrario, de día en día adquiere caracteres más alarmantes. ¿A qué obedece ello? Sencillamente, a que la ley de alquileres no ha ido acompañada de otras disposiciones que estimularan la construcción. Si se hubieran dictado estas disposiciones, a la par que la ley de alquileres cumplía su cometido de frenar las especulaciones de los caseros, habríanse construido viviendas en cantidad bastante para las necesidades de la población.

Hay más. A medida que el tiempo transcurre, la ley Bugallal pierde eficacia, y acabará por no tener absolutamente ninguna y hasta por ser dañosa para el interés público. De una parte, las casas que se edifican con posterioridad a la ley se escapan de su acción; de otro, cada vez es mayor el número de caseros que eluden su cumplimiento, bien porque se aprovechan de los resquicios de la propia ley, bien por habilidosas combinaciones con los inquilinos, combinaciones que en muchos casos proponen los mismos inquilinos. Otro hecho hereño más en lo vivo a la ley. La escandalosa industria del subarriendo de habitaciones que ha surgido al calor de la actual situación. Gran cantidad de inquilinos se dedican a ceder albergue a vecinos que carecen de casa, y cometen con ellos abusos idénticos a los que la ley trata de impedir que realicen los caseros. La prórroga indefinida de la ley, tal como se halla, conduce forzosamente a entronizar el agio del subarriendo de habitaciones.

Tal es la realidad. Ocultarla o disfrazarla es cultivar ilusiones de imposible realización, es mantener una ficción. Por eso, limitarse a pedir la prórroga de la ley Bugallal es pedir poco más de nada; es abandonar el problema de la vivienda en sus aspectos fundamentales para desviar la atención del pueblo hacia aspectos secundarios. Hay que pedir, con mayor energía aún que el mantenimiento de la ley de alquileres, que el Estado y el Municipio, cada cual dentro de su respectiva órbita de acción, adopten con urgencia las medidas pertinentes para abaratar los materiales de construcción y las subsistencias (único medio de evitar encarecimientos de jornales), para cortar las especulaciones de terrenos, para abrir créditos a las personas y entidades que quieran dedicar sus capitales a la industria de la edificación de viviendas. Apartarse de esta dirección es ignorar el problema, es bordearlo; es, en suma, contribuir a que no se solución jamás.

MARIANO GARCIA CORTES

FIRMA DE S. M. DE GRACIA Y JUSTICIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: Nominando para la canonjía vacante en la iglesia priorial de Ciudad Real al presbítero D. Angel Urizza Berzandó. Promoviendo a la dignidad de maestrescuela, vacante en la iglesia catedral de Urgel, al presbítero licenciado D. Buenaventura

Gutiérrez San Juan, canónigo de la misma iglesia.

Idem a la canonjía vacante en la iglesia metropolitana de Zaragoza al presbítero don Pedro Poves Aguilar, canónigo de la sufragánea de Sigüenza.

Conmutando por la de cadena perpetua, en su grado mínimo, las penas de cadena perpetua impuestas a varios reos por la Audiencia de Cáceres.

Indultando a Lucio Calvo Migueláñez de la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir y que le fué impuesta por la Audiencia de Madrid.

Conmutando por la de prisión correccional en su grado máximo, la pena impuesta a Manuel Porto Fernández por la Audiencia de Pontevedra.

Indultando a Félix del Olmo Fernández de una de las tres penas de nueve años, ocho meses y veintidós días de presidio mayor y una de las de 1.000 pesetas que también se le impusieron por la Audiencia de Valladolid.

Idem a Manuel Irigoyen Joven del resto de la pena que le falta por cumplir y que le fué impuesta por la Audiencia de Zaragoza.

Idem a Vicente Díaz y Díaz del resto de las penas que le faltan por cumplir y que le fueron impuestas por la Audiencia de Pamplona.

Conmutando por destierro el resto de la pena que le falta por cumplir a Agustín García Molina y que le fué impuesta por la Audiencia de Jaén.

TIROTEO EN HOSPITALET

Un muerto y un herido

Barcelona, 7. — Dicen de Hospitalet que anoche, a las once, se sintió un fuerte tiroteado en las afueras de la ciudad, que causó la alarma consiguiente.

Inmediatamente salieron fuerzas de la Guardia Civil y somatén, practicando un minucioso registro, encontrando muerto a un individuo que, una vez identificado, resultó ser un obrero llamado Francisco Martínez Olivares, y gravemente herido el vigilante particular del barrio donde ocurrió el hecho. El vigilante, a las primeras horas de la mañana, seguía en grave estado, sin poder declarar.

Aun cuando del suceso circularon dos versiones distintas, créese lo más verosímil que se trata de un atentado, pues el muerto parece ser que se distinguió durante la última huelga de vidrieros, recientemente terminada después de varios meses de duración. La otra versión dice que el muerto fué encontrado por unos individuos del somatén en una huerta cercana, y al darle el alto para que se detuviera, se resistió, haciendo ademán de sacar un arma, lo que no pudo realizar por haberle disparado unos tiros antes el somatén.

Como al medio día todavía no se había presentado ningún testigo a declarar, la verdad oficial de lo ocurrido sigue ignorándose. La Guardia Civil ha tomado precauciones para evitar que se repita el suceso.

Dos aviadores Italianos, muertos

Roma, 7.—A consecuencia de haber experimentado una avería en el motor, que dejó de funcionar, cayó violentamente a tierra un avión militar en las proximidades de Pescara.

El piloto y el observador resultaron muertos a consecuencia del accidente.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 7 de septiembre de 1923

4 por 100 interior. — Serie F, 71,00; G, 71,85; D, 71,94; C, 72,00; B, 72,00; A, 72,00; G y H, 71,00; Diferentes series, 71,75; Fin corriente 60,00; Fin próximo, 72,10.

4 por 100 exterior. — Serie F, 88,00; F, 87,8; D, 88,35; C, 88,25; B, 88,25; A, 88,25; G y H, 88,00; Diferentes series, 87,80.

4 por 100 amortizable. — Serie E, 83,00; D, 83,00; C, 83,00; B, 83,00; A, 83,00; Diferentes series, 83,00.

5 por 100 amortizable. — Serie F, 96,50; E, 97,00; D, 98,00; C, 98,25; B, 98,25; A, 98,25; Diferentes series, 96,75.

5 por 100 amortizable. (Emisión de 1917). — Serie F, 96,15; E, 96,50; D, 96,50; C, 96,25; B, 96,25; A, 96,25; Diferentes series, 96,25.

Obligaciones del Tesoro. — Serie A, 102,34; B, 102,11.

Ayuntamiento de Madrid. — Villa Madrid 1914, 89,00; Obligaciones de 1893; 83,75; Expropiaciones interior 5 por 100, 91,00; Cédulas del Ensanche, 96,00; 1905. Deudas y Obras, 84,00; Empréstito del 1914, 88,50.

Banco Hipotecario de España. — Cédulas al 4 por 100, 89,25; Idem al 5 por 100, 93,55; Idem al 6 por 100, 110,83; Marruecos, 79,75.

Valores industriales. (Acoiciones). — Banco de España, 58,00; Hipotecario, 258,00; Hispanoamericano, 175,00; Español de Crédito, 150,50; Tabacos, 250,00; Explosivos, 360,00; Azucareras preferentes, 34,25; Idem ordinarias, 34,00; Altos Hornos, 103,00; Duro Peliguera, 52,50; Unión Alcolatera, 52,00; Banco Central, 115,00; Bonos Banco España, 000,00.

Ferrocarriles. — M. a Z. y Alicante, 842,50; Nortes, 841,50; Metropolitano, 223,00; Madrileña de Tranvías, 95,50.

Obligaciones. — General Azucarera estampilladas, 78,54; Idem id., no estampilladas, 76,50; Bonos Naval, 100,75.

Ferrocarriles. — M. a Z. y A. Arizas, 98,75; Idem l.ª hipoteca 283,00; Nortes, 1905, 77,50; Alsasus, 00,00; Andaluces, 1919, 00,00; Bobadilla a Algeciras 00,00.

Valores extranjeros. — Banco Central Mexicano, 18,00; Banco del Río de la Plata, 237,00; Obligaciones Minas, 103,25; Bonos Pinarroya, 98,54; Asturiana de Minas, 103,00.

Moneda extranjera. — Marcos, 9,50 pesetas el millón; Liras, 33,71; Francos, 41,48; Francos suizos, 130,34; Libras, 33,85; Dólares, 7,47; Francos belgas, 84,50; Escudos, 0,82.

DE LA VIEJA ESCENA

La Mayorita

Fué una de las tipos más alabadas del siglo XVIII, y pertenecía a una familia que dió no escasos nombres a los carteles. Es fácil que descendiera de aquel Felipe Ordóñez, apodado «el Calabrés» porque tuvo por cuna la Calabria, que hizo galanes con Andrés de la Vega y Alonso de Olmedo, pero cuya especialidad fueron los papeles de barba. Debíó morir muy viejo en Madrid en 1710.

María Mayor Ordóñez era hija de Juan de los Reyes Ordóñez, natural de Ubeda, y de María Ordóñez de la Encarnación Rodríguez, nacida en Andújar, hija de Bartolomé Rodríguez y Manuela de León.

Desde que empezó a trabajar se la conocía por «la Mayorita». Varios años trabajó en provincias, y en 1768 se hallaba en Cádiz, cuando le hicieron proposiciones para la corte en calidad de graciosa de música.

Contrajo matrimonio con aquel Juan Ponce, hombre honradísimo, tesoro de los cómicos de la Novena, que llegó al puesto de director de las compañías de Madrid, aunque su modestia lo rehuyó siempre que pudo.

Aunque su fama principal la tuvo como soprano, hasta el punto de asegurarse que en su tiempo no tuvo rival, decía los versos muy bien, especialmente los papeles que hoy llamamos de ingenuas, mereciendo que D. Ramón de la Cruz la prefiriera para ellos en muchos de sus sainetes.

En septiembre de 1772, Ponce y su mujer se contrataron para Cádiz en ventajosas condiciones, ella como primera dama de música, y él como primer barba.

Por entonces, un empresario americano contrató a los dos para ir a Méjico a dar un buen número de representaciones; mas por razones que ignoramos, el Rey se negó a permitir que aquella compañía se embarcase, quedándose los pobres cómicos en tierra.

En 1773 de nuevo volvieron a Cádiz, a la compañía de Manuel Martínez, que recorría los corrales de comedias de la región andaluza con más aplausos que provecho.

En un poema que en 1768 escribió el poeta D. Juan de Alcedrón se preguntaba cuándo se había aplaudido actores y actores de méritos tantos como aquellos a quienes aludía. Allí se dice:

¿Cuándo una Mayorita cuyos trinos embelesan y encantan por suaves, resonando sus ecos peregrinos el dulce acorde hechizo de las aves? Cuando por sus conductos cristalinos el aire gira con gorjeos graves, es tan grande el dominio de su acento, que de almas que arrebatada llena el viento.

María tuvo dos hermanos, Juan Luis y José.

Juan Luis, que era el mayor, era poco trabajador; sólo hizo papeles pequeños, y se le jubiló en 26 de marzo de 1791.

El hermano menor, José Ordóñez, fué el mejor tenor de entonces, que cantaba con gran primor y era también parte útil como galán. Casó con Francisca Laborada en 1780, y no se jubiló hasta 1804. Era muy querido en Cataluña, donde permaneció muchos años.

En 1778 María enfermó, de resultas de un parto, hasta el punto de que se le hacía difícil cumplir con su obligación. En vista de ello, en 1780 pidió la jubilación, alegando que trabajó en Madrid doce años en categorías distintas. Aquella enfermedad se fué agravando, y María se retiró a la ciudad de Andújar, donde estaban sus parientes, y allí falleció en 1784.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR

VIDA MUNICIPAL

SESION ORDINARIA

A las once de la mañana abre la sesión el alcalde interino, Sr. Nicoli, aprobándose el acta de la anterior.

LA CATASTROFE DEL JAPON

El Sr. Nicoli propone, y es aceptado por unanimidad, conste en acta el sentimiento de la Corporación por las desgracias ocurridas en el Japon, comunicándose así al embajador de aquel país.

ASUNTOS AL DESPACHO DE OFICIO

El Ayuntamiento quedó enterado de las comunicaciones dirigidas por el gobernador civil dando cuenta de fallos recaídos por el Tribunal Supremo en recursos de alzada interpuestos contra acuerdos de la Corporación.

ORDEN DEL DIA

Se acordó volver a Comisión el expediente del nombramiento de quince aspirantes de ordenanzas camilleros de Casas de Socorro.

EL TEATRO ESPAÑOL

El dictamen proponiendo se autorice el comienzo de la temporada del teatro Español con la compañía Morano dió lugar a una detenida discusión por no haber cumplido los concesionarios el contrato establecido con el Ayuntamiento, por cuyo incumplimiento puede ocasionar al Municipio perjuicios económicos, acordándose, por último, que siga actuando la compañía del Sr. Morano.

LICENCIAS DE CONSTRUCCION

El Ayuntamiento acordó conceder, a propuesta de la Comisión de Fomento, la ejecución de obras de reforma en diferentes edificios.

UN MERCADO DE PAJAROS Y FLORES

El dictamen de la Comisión de Policía Urbana proponiendo el establecimiento de un

mercado de pájaros y flores en el Paseo del Prado, desde la Casa de Correos, paseo contiguo, hasta la plaza de Cánovas, fué objeto de larga discusión porque a varios concejales no les pareció el sitio de emplazamiento muy a propósito, acordándose que el dictamen vuelva a Comisión.

LOS DAMNIFICADOS POR LAS INUNDACIONES

A propuesta del alcalde, Sr. Nicoli, acordó el Ayuntamiento destinar 2.000 pesetas a socorrer a los vecinos pobres perjudicados en la última inundación en la calle de Palencia y otras.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. García Cortés denuncia al Ayuntamiento que en los días más calurosos del verano ha faltado agua a los asilados de la Paloma en Alcalá de Henares, y pide que se adopten las medidas necesarias para que esto no vuelva a ocurrir.

LA MENDICIDAD EN MADRID

El Sr. Bayton trata del problema de la mendicidad a consecuencia de unas manifestaciones del Sr. García Cortés, y se extienden ambos oradores en largas consideraciones, exponiendo ideas a fin de terminar con este problema.

Varios concejales hacen algunos ruegos de relativo interés, que la presidencia ofrece atender, levantándose la sesión a las dos de la tarde.

LECHE DECOMISADA

El teniente alcalde del distrito de la Latina, D. Jenaro Marcos, ha decomisado 628 litros de leche que se hallaban en malas condiciones para el consumo y que procedía de varios pueblos de esta provincia.

Desde Barcelona

OBROSOS Y PATRONOS

Barcelona, 7.—Después de seis meses de huelga, el Sindicato del ramo de construcción ha acordado dar por terminada la huelga de ladrilleros, en las mismas condiciones que antes. El lunes se reanuda el trabajo.

Durante el conflicto han ocurrido muchos incidentes y algunas colisiones, de las que han resultado algunos heridos.

La solución de la huelga ha causado buena impresión, no sólo entre los ladrilleros, sino entre la clase obrera en general.

Algunas obras de construcción, que luchaban con escasez de material, han podido reanudar el trabajo.

Dicen de Mataró que, en reunión celebrada por los patronos de las fábricas de géneros de punto, se ha acordado suspender el «lock-out» que tienen acordado, y debía empezar el lunes próximo, por haber llegado a un acuerdo con los obreros, después de diez y seis semanas de conflicto.

UN SUCESO SIN CARACTER SOCIAL

El suceso de ayer, ocurrido en San Martín, del que resultó gravemente herido Ramón Montán, encargado de la fábrica de vidrio, no tuvo carácter social. Fué sólo una venganza personal. El herido sigue en grave estado, y el agresor se entregó a los guardias sin resistencia.

ENTREGA DE SOCORROS

La Asociación Euterpense de los Coros Clavé hará entrega mañana de la cantidad destinada por aquella Asociación para socorrer a las familias de los socios de la misma muertos durante la guerra de Africa.

EL SR. AVELLON

El magistrado del Supremo Sr. Avellón ha salido esta mañana en el rápido para Madrid, dando su labor por terminada.

TRABAJOS DE LA POLICIA

Continúan las pesquisas de la Policía para el descubrimiento de los autores del atraco en la Casa Saixach.

Se ha venido en conocimiento de que el día antes de ocurrir el suceso estubo en la citada casa un cura preguntando por otra casa, y sin duda para enterarse de cómo estaban montadas las oficinas.

Los dependientes han reconocido al detenido italiano Bautista Perroni como uno de los atacadores, cogiendo a la vez las mil ciento cincuenta pesetas que se le encontraron en un bolsillo del pantalón con la cantidad que había en una dependencia de dicha casa.

La Policía practica activas pesquisas para dar con el paradero de los demás y se confía que pronto caerán en su poder.

De otro detenido, Enrique Albareda, se sabe que estubo ya complicado en el atentado contra un obrero en Tarraja y el Jurado le absolvió.

Una denuncia de los radicales

Barcelona, 7.—Por el concejal radical señor Olivella se ha presentado al Juzgado de guardia denuncia contra la Junta provincial del Censo, por haber excluido a varios electores del distrito 7.º.

Esta denuncia promete dar mucho juego. Parece que ha sido hecha por el partido radical, como protesta por el hecho por la Liga, excluyendo a buen número de electores del partido radical.

ACCIDENTE DE AVIACION

Un hidroavión sumergido

Almería, 7.—A un hidroavión perteneciente al buque «Dédalo», que evolucionaba a tres millas de tierra, frente a la playa, se le vió cabecear, cayendo a plomo y quedando fuera del agua sólo un ala del aparato.

Se destacaron del «Dédalo» lanchas de motor para trabajar en el salvamento.

Una de las lanchas condujo a bordo del «Dédalo» a los dos aviadores, que resultaron ilesos.

Otra de ellas remolcó el aparato siniestrado.

EL COMBATE DE TIZZI-ASSA

Lo que afirma el diputado señor Fernández Jiménez contestando al Sr. Alba

Córdoba, 7. — El diputado a Cortes por Montilla, Sr. Fernández Jiménez, llegó esta mañana, procedente de Madrid.

Por «El Defensor de Córdoba» se enteró de las manifestaciones hechas en San Sebastián a los periodistas por el ministro de Estado, Sr. Alba, sobre las instrucciones que llevaron las tropas españolas en el combate de Tizzi-Asa.

El Sr. Fernández Jiménez manifestó que insiste en sus primeras declaraciones, por ser rigurosamente exactas.

«Está documentalmente probado que las tropas recibieron orden de no disparar hasta que fueran agredidos, y no sólo consta así en los partes oficiales, cuya copia remitida al ministro de la Guerra, obra en mi poder, sino en el alto comisario lo confirmó ante la Comisión de Responsabilidades, añadiendo las explicaciones que creyó convenientes, que obran en las cuartillas taquigráficas correspondientes.

El resumen de las declaraciones ante dicha Comisión ratifica que la operación de Tizzi-Asa era conocida por el Gobierno en todos sus detalles.

Faltan a la verdad—añadió—quienes lo niegan, y estas afirmaciones las sostendré en las Cortes, aportando las pruebas terminantes de que soy poseedor.

No de otro modo se explica que el Presidente del Consejo, con una sinceridad que la honra, dijera en unas declaraciones, ante los representantes de la Prensa, que no tuvo conocimiento de que fueran las tropas con tales órdenes, pues en otro caso no lo habría consentido.

A esclarecer esto dedica su labor en la actualidad la Comisión de Responsabilidades.

Respecto de quienes para justificar sus errores o antipatrióticas culpas, de todo lo cual tiene ya formado el país juicio completo, falsean la verdad en asunto tan claro y califican de majadería mis afirmaciones y recurren a otros conceptos de mal gusto, sólo diré que rebalsan sobre la evidencia y sobre el desdén de los que en cumplimiento del deber damos a la publicidad hechos como el que nos ocupa.»

NOTICIAS GENERALES

Escuela Central de Idiomas.—Se conceden matrículas gratuitas en este centro para las enseñanzas de los idiomas francés, inglés, alemán, italiano, árabe vulgar y castellano para extranjeros, a los alumnos que carezcan de recursos, debiendo solicitarlas del señor director antes del 24 del actual.

También se admiten matrículas ordinarias para las mismas enseñanzas, mediante pago de 15 pesetas en papel de pagos al Estado.

En la secretaría de la Escuela, de cuatro a siete de la tarde, se reciben las solicitudes y se facilitan informes.

Pérdidas.—En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Latina, se hallan depositados los objetos siguientes, hallados en la vía pública, a disposición de sus dueños:

Un manojito con seis llavetas pequeñas especiales, y una sortija de señora.

La «Gaceta de Bellas Artes».—Hemos recibido el último número de esta interesante revista, cuyo sumario es el siguiente: «Arte y artistas. Los ingleses impávidos ante el futurismo», por J. Blanco Coris; «La mujer estética», por Angel G. Légea; «Los fantasmás del Museo», por Bernardino de Pantorba; «Desde la Argentina, Ticiano, el imitabile», por Joaquín Ciervo; «Arte extranjero: Decoración del Capitolio de Washington», por Carlos de Jacinto Benavente, por Cándido Rouco; «Libros y revistas recibidos», sección oficial y noticias de arte.

Grabados de Cabrera Cantó, Velázquez, Santos Sáinz, Cicchini, Ticiano, Wayland Bartlet, Aguirre, Gutzon Borglum y otros.

Socorro instructivo.—La Asociación benéfica del distrito de la Inclusa, que tiene su domicilio social en la calle del Oso, número 21, prepara como en cursos anteriores dar desde el 1 de octubre del presente año a fin de junio del próximo, un socorro consistente en dar instrucción primaria en Centros de enseñanza acreditados a niños y niñas desde cinco a doce años, que vivan en dicho distrito.

En el expresado domicilio social, de seis y media a ocho y media de la noche se reciben instancias todos los días laborables hasta el día 15 del actual, en que la Comisión correspondiente preparará el socorro y hechas las averiguaciones consiguientes designará los agraciados.

Montepío infantil.—Se convoca a los interesados en el Montepío Infantil de Madrid a Junta general el día 17 del corriente, a las siete y media de la tarde, en el domicilio del Bloque Nacional, calle de la Bolsa, número 10, principal, para elegir el Consejo de Administración y empezar la actuación social.

Curso de diagnóstico bacteriológico.—En el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII se dará un curso práctico de diagnóstico bacteriológico desde el 15 de Septiembre al 15 de noviembre. El número máximo de alumnos será el de veinte. Para matrícula e informes, en la secretaría del referido Instituto, en la Moncloa, todos los días laborables, de cuatro a ocho de la tarde.

Plaza de Toros de Madrid

Mañana domingo se celebrará una corrida de novillos de la ganadería de D. José Palha, que serán lidiados por las cuadrillas de los aplaudidos diestros Pastoret (que renuncia la alternativa), Torquillo II y Salazar.

La corrida empezará a las cuatro y media.

BOLETIN RELIGIOSO

SABADO 8 DE SEPTIEMBRE DE 1923
Santos del día.—La Natividad de Bienaventurada Virgen María, Santos Adrián, Teófilo, Timoteo, Fausto, Eusebio, Zenón y Néstor, mártires; Corbiniano, obispo, y Beato Gaudilo, confesores.
La misa y oficio son de la Natividad de la Bienaventurada Virgen María, con rito doble de segunda clase con octava y color blanco.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga, y continúa la novena a su titular; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad, y a continuación misa de comunión general; a las diez, la solemne con sermón, y a las seis y media, estación, rosario, sermón que predicará D. Rafael Sanz de Diego, novena, proces y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salesas del primer monasterio, San Pedro, Capuchinas, Calatravas, Jesús, Sagrado Corazón, Santiago, San Marcos, San José, Santos Justo y Pastor, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán y San Jerónimo; de la Medalla Milagrosa en San Ginés, o del Escapulario Azul Celeste en San Pascual. Espiritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno, «Cena Domini».

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERA PARA EL DIA 8
ESPAÑOL.—Compañía Morano.—A las 6, Señora ama.—A las 10, Sansón.
APOLO.—Empresa Francisco Delgado.—Compañía cómicolrica Amadeo Vives.—

A las 6,30, El taboro.—A las 10,30, El tesoro.
CENTRO.—Compañía Rambal.—A las 6, Los cuatro jinetes del Apocalipsis.—A las 10, Los cuatro jinetes del Apocalipsis.
REINA VICTORIA.—A las 6,15 (extraordinaria), ¡Roma se divierte! —A las 10,30 (especial), ¡Roma se divierte!
ZARZUELA.—Compañía de Esperanza Iris.—A las 6,15, Benamor.—A las 10,30, Benamor.
REY ALFONSO.—Compañía de Pedro Zorrilla.—A las 6,30 y a las 10,30, La hermanasura.
COMICO.—A las 6,30 y a las 10,30, El bello Don Diego.
FUENCARRAL.—Compañía Barreto.—A las 6, Las princesitas del dólar y Edmond de Bries.—A las 10,15, La mujer divorciada (reestreno) y Edmond de Bries.

MARAVILLAS.—Compañía Eugenio Casals.—A las 6,30, ¡Hay que ver! ¡Hay que ver! y Figaro.—A las 10,30, ¡Hay que ver! ¡Hay que ver! y Figaro.
MARTIN.—A las 6,30 (doble), El apuro de Para y La buena sombra.—A las 10,30 (doble), Mayo florido y La piscina de Buda.
LATINA.—A las 6,30, La montería.—A las 10,30, La revoltosa y Cavallería rusticana (reposición).
PRICE.—Palacio de las variedades.—A las 6 (popular) y a las 10,15 (corriente), Balder, La Argentinita y ocho grandes atracciones.
ROME.—Cinematógrafo y variedades.—A las 6,30 y a las 10,30, Angelines Hontecilla, Paz Santos, Mercedes Fifi, Los Casanuevas, La Andalucita y Georgina Violeta. Las variedades empezarán a las 7 y a las 11 en punto.

CIRCO AMERICANO.—A las 6 y a las 10, dos grandes funciones con un colosal programa de diez atracciones, entre las que figuran Búfalo Muñiste, el Giroscopo humano, y Antonet y Beby.

CINE IDEAL

A las 6 y a las 10
Los parias del amor (segunda jornada de esta hermosa novela).—Por qué fui detective (por Harry Eienke).—Sisubuto, deportivo (sineten en dos partes).—Despertador original (comedia marca Fox, dos partes).

EL SEÑOR
Don Juan Poch Casola
Ha fallecido el día 3 de septiembre de 1923
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Su desconsolada viuda, doña Inés Sagnier; hijos; su padre, D. Pablo Poch; hermano, abuelo, padres políticos, tíos, hermanos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana sábado, día 8, a las once, en la iglesia parroquial de la Concepción, por lo que quedarán agradecidos.

MARCA
VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EL ELICIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL
EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—DIPLOMA DE HONOR
LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA
A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS
CONCEDIDA
PEDIDOS
PAGOS.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.
DEPOSITOS EN MADRID
Señoras Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, núm. 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Adama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,30 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

COMPANIA TRANSATLANTICA
LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA YORK, VENEZUELA, COLOMBIA Y PUERTOS DEL PACIFICO
El vapor «Montevideo» saldrá el 25 de septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz.
El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 17 de septiembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana.
El vapor «Manuel Arnús» saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

TRABAJO EN CASA
En cualquier punto que se reciba puede ganarse un buen jornal con una máquina alemana (para hacer medias y calcetines) WEINHAGEN. Millares trabajando. Primeras referencias.
GUSTAVO WEINHAGEN
BARCELONA.—APARTADO 521
Agentes se necesitan que tengan máquinas propias o posean esta clase de máquinas.
Se vende
leña de pino a 70 céntimos arroba. Toledo, 138. S. PAUL.
LA PRENSA
ANUNCIOS
CARMEN, NUM. 18
MADRID
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y 1.º aniversario.
ACADEMIA ANGLADA
Preparaciones prácticas. Bancos, escritorios, cálculos, contabilidad, caligrafía, idiomas, taquígrafía. Señoritas, varones. Leganitos, 2.
12 por 100 abonada
entidad comercial acreditada, sobre capital que se le entrega para enganchar negocio. Absoluta garantía. Escríbale: Maquinaria Agencia Reyes. Fuencarral, 13.

EL SEÑOR
Don José Esteban y Gómez
CATEDRÁTICO, JUBILADO, DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DEL CARDENAL OSINEROS, DE MADRID
Ha fallecido en la villa de Brihuega (Guadalajara)
El 1.º de septiembre de 1923
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Su viuda, doña Pilar García Trelles y Gárate; hijos, doña Carmen, doña María, doña Ascensión y D. José; su hermana, doña Avelina Bedoya y Gómez, viuda de Trelles; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones. (v)

DUNLOP
MADE IN ENGLAND
NEUMÁTICOS PARA BICICLETAS Y AUTOMÓVILES
BANDAJES MACIZOS PARA VEHÍCULOS COMERCIALES
DE VENTA EN TODAS PARTES
SOCIEDAD ESPAÑOLA
MADRID CLAUDIO COELLO, 108
BARCELONA BUENOS AIRES, 18
DUNLOP
(S. A.)

XXII ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Manuel de la Cámara y García
AGENTE DE CAMBIO Y BOLSA
Falleció el día 8 de septiembre de 1901
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el sábado 8 del corriente en la iglesia de las Calatravas, y el 9 en la parroquia de San José, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor, que en paz descanse, así como las que se celebren el día 9 de noviembre en la parroquia de San José, serán aplicadas también por la misma intención y eterno descanso de sus difuntos.
Sus sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios. (7)

MOVADO
LOS inteligentes distinguen entre todos los relojes MOVADO.
POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias fraudadas, 34, MADRID.
En la estación de EL ESPINAR
se alquilan o venden dos magníficos hoteles amueblados, con seis y diez camas, respectivamente, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardines y otras dependencias, rodeados de un muro. Facilidad en el pago.
Razón: Arenal, 1. De cuatro a ocho.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles
PARA LA ESTACION DEL NORTE
PEDIDOS:
Despacho Central:
Mayor, 33, teléfono 12 M
PARA LA ESTACION DE ATOCHA
PEDIDOS:
Despacho Central:
Paz, 13, teléfono 103 M
NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que descuenten de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres; Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.
SUSCRIPCIONES
Provincias y posesiones españolas en
Marruecos 9 18 36
Portugal 10 20 40
Las demás naciones 15 30 60
Los pagos tienen que hacerse por adelantado en Giro Postal, sobres monederos, letras o cheques (no son admitibles sellos ni hacemos giros con cargo a los suscriptores) y a nombre del señor Administrador de este periódico.
DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:
La Administrativa, a Arenal, núm. 1.
La de Redacción, a Factor, núm. 7.
Apartado de Correos, 12.016.

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 20.0; a las doce, 29.0; a las cuatro, 31.0; máxima al sol, 37.9; mínima a la sombra, 13.3.

EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 35.0 en Orense y Sevilla. Mínima de hoy, 7.0 en Valladolid.

TIEMPO PROBABLE.—Para el día 8. Toda España buen tiempo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

Diez céntimos número

LO DEL DIA

La Sociedad de las Naciones ha impuesto a Grecia las mismas condiciones exigidas por Mussolini. Se encuentra en gravísimo peligro de hundirse el acorazado «España».

Los nacidos en el día de hoy tendrán carácter agradable. En 1645 muere el poeta Quevedo.

¡A VER ESE BACALAO!

Las tropas del regimiento de Jaén sufren las consecuencias de un rancho en malas condiciones

Barcelona, 7.—Ayer noche, después de haber comido el segundo rancho las tropas del regimiento de Infantería de Jaén, buen número de soldados sintieron indigestos. Casi todos se quejaban de fuertes dolores en el vientre.

Avisado el médico del regimiento, quitó importancia al asunto, diciendo que debía ser a causa de lo muy salado que estaba el bacalao que, con tomate, componía el segundo plato.

Los soldados indigestos se quedaron en el cuartel.

También los soldados que prestan sus servicios como ordenanzas en la Capitanía general, y que tomaron del mismo rancho, sintieron los mismos efectos que sus compañeros.

Nueva expedición de heridos y enfermos

(DE NUESTRA EDICION DE ANOCHE)

Esta tarde, a las dos menos veinte, llegó a Madrid, procedente de Málaga, un tren hospital, conduciendo 139 heridos y enfermos, entre los cuales figuran ocho oficiales.

Desde media hora antes de la llegada del tren se hallaban formadas a lo largo del andén de la estación del Mediodía las escuadras de gastadores de los regimientos de Ingenieros, Ferrocarriles, León, Covadonga, Sandiá, Rey, Artillería, las de batidores de Húsares de la Princesa y Pavía. Cada una de estas escuadras se hallaba al mando de un oficial y dos clases.

También se hallaban en la estación de Atocha esperando la llegada de los expedicionarios, el gobernador militar de Madrid, duque de Tetuán; el general inspector de Sanidad, Sr. Urquidí; el jefe de Sanidad de la plaza, coronel Fernández Víctorio, y numerosos jefes y oficiales de Sanidad y de distintos Cuerpos del Ejército.

Venia de jefe médico del tren el teniente coronel D. Eulogio del Valle.

Fuera de los andenes de la estación se hallaban once automóviles ambulancias de Sanidad Militar, dos del Centro electro-técnico y otros dos de la Cruz Roja, dispuestos para efectuar el traslado de los heridos y enfermos.

Los heridos fueron distribuidos en la siguiente forma:

Cuarenta soldados, al hospital de San Nicolás, en la calle de Abascal, y los restantes, con los oficiales, al Hospital militar de Carabanchel.

Únicamente necesitó ser trasladado en camilla al automóvil-ambulancia el capitán de Ingenieros, aviador, D. Antonio Cafete, que sufre doble fractura de un brazo y una pierna, a consecuencia de la caída de un aeroplano que pilotaba.

El teniente de San Fernando D. Francisco Lleoles Moral, que también viene herido, fue trasladado en el automóvil del hospital militar, acompañado de éste, al hospital de San José y Santa Adela, donde quedó hospitalizado.

En los alrededores de la estación se hallaba numeroso público, que era contenido por una sección de guardias de Seguridad, de a caballo.

También en el lugar donde esperaban los automóviles-ambulancias se encontraban muchas familias de los expedicionarios, produciéndose entre ellas las naturales escenas.

El estado de las pacientes es de pronóstico reservado.

Un dependiente infiel.—D. Antonio Diego Got ha denunciado en la Comisaría del Centro a Alfonso Barciela Pérez, de diez y nueve años, domiciliado en Cañizares, 2, por haberle sustraído quince docenas de medias y un che que contra la sucursal del Banco Hispano Americano de Barcelona de 2.310 pesetas del establecimiento que dicho señor posee en la calle de la Montera, donde el denunciado trabajaba como dependiente.

Este ha confesado que dichas medias las vendía en una tienda de la calle de Toledo al precio de seis reales el par, empleando su importe en agasajar a las artistas de un «cabaret».

Mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará la tradicional procesión de la imagen de la Virgen del Puerto, tan venerada en dicha barriada y en la del Puente de Segovia.

Con motivo de la Natividad de la Virgen se celebrarán en ellas interesantes festejos.

Reina Victoria Hotel VALENCIA

La procesión de la Virgen del Puerto

Mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará la tradicional procesión de la imagen de la Virgen del Puerto, tan venerada en dicha barriada y en la del Puente de Segovia.

Con motivo de la Natividad de la Virgen se celebrarán en ellas interesantes festejos.

EL ESCANDALO DE LA CASA DE CAÑONIGOS

El ex juez de Chamberí, procesado y preso

Durante la mañana de ayer el Juzgado especial se dedicó a interrogar a algunos funcionarios de la administración de Justicia, de los que habían intervenido, por pertenecer a las secretarías de Chamberí y del Hospicio, en la instrucción del sumario por la estafa de que algunos individuos (varios de los cuales están ya en la cárcel) habían tratado de hacer víctima a la anciana propietaria de Cebolla, casada con el joven Francisco González.

Los testigos interrogados fueron el escribiente de la secretaría del Juzgado de Chamberí, D. José Hanzanz; el oficial del Juzgado del Hospicio, D. Bonifacio Suárez, y el juez municipal de este Juzgado, D. Antonio Cortés, que está prestando el servicio en el de instrucción del mismo distrito.

Después fueron llamados a deponer el abogado Sr. Villalta, abogado del prestamista procesado Baldomero Sánchez y el hijo de éste, Eusebio, que entregó las 10.000 pesetas al agente Corrales.

Las declaraciones de los curiales no ofrecieron gran interés. En cambio las aportadas al sumario por los Sres. Villalta y Cortés debieron ser interesantes en extremo, por cuanto horas después, al anochecer, el juez especial, Sr. Valdecasas, adoptaba la sensacional resolución que se esperaba y se tenía descontada por los funcionarios judiciales.

EL SR. CASES, QUE PRESTO EL SERVICIO DE GUARDIA EL DIA 29, HA SIDO ENCARTADO

A las ocho de la noche dió por terminadas sus tareas el juez especial Sr. Valdecasas, que al salir fue asaltado por los periodistas, ansiosos de obtener algunas impresiones de la marcha del proceso.

El digno magistrado hizo comprender a los reporteros que la índole delicada del asunto y el cumplimiento de su deber le vedaban hacer la menor indicación.

Sin embargo, de sus palabras se desprendía que el sumario había entrado en una fase interesante.

Con esta impresión los informadores se pusieron en acecho y pudieron observar que momentos después salía de la secretaría del señor García Inés un alguacil con algunos pliegos, en los que por lo visto estaba condensada la labor de estos días con una resolución grave: el auto de procesamiento y prisión sin fianza del ex juez suplente de Chamberí que ejerció funciones de instrucción y prestó el servicio de guardia el día 29 de agosto, don Antonio Cases.

Efectivamente, no tardó en comprobarse que esto era cierto.

Un oficio recibido en la Dirección de Orden público poco después de las ocho de la noche, ordenaba la detención del Sr. Cases.

Varios agentes designados para cumplimentar esta disposición, salieron inmediatamente de la Dirección, y una hora después D. Antonio Cases era detenido y llevado a la Cárcel Modelo a disposición del juez especial.

PIDIENDO LA REFORMA DE UN AUTO

El abogado D. Jesús Ibrán, que fué quien con su denuncia contra Bartolomé Sánchez dió origen a este escandaloso asunto, en representación del agente de Policía procesado Sr. Corrales, presentó ayer un escrito pidiendo la reforma del auto de procesamiento de éste.

Según se dice, dicho abogado se ha encargado de la representación de Ernesto Cases, y es de suponer que también se encargará de la de Antonio Cases, el ex juez.

En los pasillos de la Audiencia se aseguraba que asimismo se ha dictado auto de procesamiento contra el juez suplente interino del Juzgado municipal del distrito de Chamberí, Sr. Polanco, a quien se le exige una fianza de 5.000 pesetas para la libertad provisional.

El asunto, como ven nuestros lectores, ha entrado en un período interesantísimo. Personas que tienen motivos para conocer a fondo el desenvolvimiento de este proceso, aseguran que estas determinaciones del juez especial, con ser graves, no tienen importancia con relación a las que tal vez tenga que adoptar después el Sr. Valdecasas.

OTRA DECLARACION.—EL JUZGADO EN LA CARCEL

Por la mañana tomó declaración el juez especial, en su despacho de la Audiencia, a otro testigo llamado Manuel Castro, y luego, a la una de la tarde, se trasladó a la Cárcel Modelo, con objeto de notificar al ex juez detenido anoche por la Policía, D. Antonio Cases, el auto de procesamiento y prisión recado en el proceso.

Una mujer cosida a puñaladas por un alferez

COMO SE COMETIO EL CRIMEN

A las once de la mañana de hoy, los vecinos de la casa núms. 13 y 15 de la calle de California, oyeron unos gritos que partían del piso principal interior de la referida casa.

Uno de estos vecinos, el oficial de Inválidos José Monteros, subió al citado piso, viendo que el oficial de la Reserva, retirado, Joaquín Panadero Guerrero, de cincuenta y cinco años, había asesinado de seis puñaladas a su amante, Josefa Moraleda, de treinta y cinco años.

LAS HERIDAS DE LA VICTIMA

Esta presentaba, como decimos, seis heridas, todas en el costado izquierdo, dos de ellas en el tercer espacio intercostal. habien-

do interesado el corazón y siendo, por tanto, mortales de necesidad.

EL CRIMINAL SE PRESENTA A LAS AUTORIDADES MILITARES

El oficial de Inválidos José Montero desarmó al criminal, marchando inmediatamente a avisar a la Policlínica de urgencia de la calle del Pacifico.

Mientras tanto, el agresor abandonó la casa, presentándose en Prisiones Militares.

ANTECEDENTES DEL AGRESOR

El agresor es viudo. Tiene una hija de su difunta mujer, y de su amante tiene otros tres hijos, de nueve, siete y cinco años. Los dos primeros, varones, y hembra la menor.

La niña, que presenció el crimen, ha declarado que vio a su padre pegar a su madre, y que luego la hirió.

Los antecedentes del matador no son muy favorables: se dice que era jugador, y se supone que los móviles del crimen han sido el negarse su amante a facilitarle dinero para sus vicios.

INTERVIENE EL JUZGADO MILITAR

Avisada la Guardia civil del puesto de Numancia, una pareja se personó en el lugar del suceso. Momentos después se presentó también en la casa donde se había cometido el crimen el teniente de la Benemérita señor Bardaxi, a cuyas órdenes se instruyó el oportuno atestado.

Poco después llegó el Juzgado militar al lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

DEPORTES EN EL EXTRANJERO

Un equipo femenino de foot-ball a Barcelona

(DE NUESTRA EDICION DE ANOCHE)

Londres, 7.— Ayer mañana ha salido de esta capital un equipo de señoritas del «Stoke-kent Ladies Foot-ball Club», con dirección a Barcelona, donde jugarán el sábado y domingo próximos contra otro equipo francés, a beneficio de la Cooperativa de casas baratas, creada por los periodistas barceloneses.

Fueron despedidas por el Sr. Bosch, director del «Spanish Travel Bureau» y diversos representantes de la Prensa deportiva británica.

Mussolini no recorrerá el circuito de Monza

Roma, 7.—Mussolini no hará en automóvil la primera vuelta del circuito de Monza.

Se limitará a dar la señal de salida de la carrera.

EL ASALTO AL BANCO DE GIJON

Ha sido detenido uno de los malhechores

(DE NUESTRA EDICION DE ANOCHE)

Oviedo, 7.—En la sesión celebrada por la Comisión provincial, se acordó protestar contra el robo del Banco de España en Gijón, como también del asesinato de su director, Sr. Azcárate.

Después visitó la Comisión al director de la sucursal de dicho Banco en esta plaza para comunicarle el acuerdo.

El capitán de la benemérita de Gijón comunica al jefe de la Comandancia que se ha detenido a José Pueyo Peñedo, por comprobarse que ha tomado parte activa en el asalto al Banco.

También se detuvo al chauffeur Florentino Acebal por suponer que tomó voluntariamente parte en el hecho.

Ha realizado este servicio la benemérita del puesto de Pintales, confiándose esclarecer del todo pronto este asunto.

Una importante reforma de Hacienda en Alemania

EL THALER ORO, UNIDAD MONETARIA

Berlín, 7.—Según una información publicada por el Servicio parlamentario socialista, el Gobierno del Reich ha hecho suyo un se prevé la creación de un Banco de carácter privado, que tendría un capital social de 500 millones de marcos oro, capital cubierto en su tercera parte por extranjeros.

La unidad monetaria sería el thaler oro.

Para la vista del proceso Dato

HABILITANDO LOCAL

En la Cárcel Modelo han empezado las obras con objeto de habilitar la sala de actos de la Junta de Prisiones para las sesiones de la vista-causa del proceso por el asesinato del que fué Presidente del Gobierno, don Eduardo Dato, señalada definitivamente para el primero del próximo mes de octubre.

A pesar de todo, parece que el local habilitado no permitirá la estancia en él más que de unas 200 personas, que son las que aproximadamente caben con la reforma de ensanche que se está realizando.

Informaciones Teatrales

POR LOS ESCENARIOS

EN MEJICO

UN ARTISTA RUSO MUERE DE HAMBRE EN EL TEATRO DE ESPERANZA IRIS, MIENTRAS TOCABA EL PROLOGO DE «RIGOLETTO»

El calvario de penalidades y de hambre que están pasando los artistas de la compañía de ópera rusa ha tenido como trágico remate la muerte del violinista concertino Nikolai Loewe al terminar el prólogo de «Rigoletto» en la función vespertina del teatro Esperanza Iris.

La muerte del gran artista ruso sobrevino a causa de un ataque cardíaco; pero el mal que padecía se exacerbó indudablemente por una debilidad extremada producida por el hambre.

Hay hombres de la compañía de ópera rusa que se han estado manteniendo casi todo el tiempo que llevan en Méjico con un huevo al día, porque no tienen recursos para más.

Pero ¿cómo pagan en Méjico a los artistas?, se nos ocurre preguntar.

Tal es la situación de estos pobres artistas, que en Méjico se hallan realizando una desastrosa temporada.

«El Universal», de Méjico, describe así la desgracia:

«Casi agonizante, Nikolai Loewe, próximo a internarse en las sombras eternas, seguía tocando con arte imponderable su violín. De pronto empezó a arrojar sangre por la boca, y entonces el director de orquesta le dijo que se retirara.

El artista infortunado se metió por el foso del teatro, sin pensar acaso que aquella era la ruta de la eternidad. Intentó acercarse a los camerinos, y entonces sobrevino la tragedia dolorosa. Loewe cayó pesadamente sobre el piso del foso, ante el estupor de los demás artistas rusos.

Los viriles y recios rostros de muchos hombres de la compañía rusa se vieron surcados por las lágrimas. Hubo después un silencio solemne en el tablado de la farsa. Por el tablado de Arlequín pasaba lúgubremente la triste y cejijunta muerte.

Poco después de que murió Loewe, un representante del Sindicato de Filarmónicos Mejicanos reclamó el cadáver del notable violinista de la Rusia de Tolstói para velarlo cristianamente en las oficinas de esta agrupación.

Un miembro del Sindicato de Autores Mejicanos, el Sr. Marín, se presentó en el teatro Iris y dijo:

—Yo ofrezco para Loewe gratuitamente la fosa que me corresponde en el lote de nuestra Asociación. Esta fosa es la mía, y yo la cedo.

PARA AMERICA

A bordo del vapor «Reina Victoria Eugenia», que zarpó ayer de Cádiz con rumbo a la Argentina, marchan a Buenos Aires el primer actor y director Paco Vical, que ha sido contratado por la Empresa de teatro de la Avenida para ponerse al frente de una notable compañía de zarzuela, y la graciosa tiple cómica Salud Rodríguez, que tan gratos recuerdos dejó hace un año en aquella República.

A ESPAÑA

El día 24 del actual llegará a Vigo, procedente de la Argentina, la notable tiple cantante Lola Rosel, que ha realizado una magnífica temporada por los teatros de Buenos Aires, Montevideo y las provincias de la Argentina.

LA COMPANIA MANZANO-VALERO

Esta noche debutará en el teatro-circo de verano, de Cádiz, la notable compañía de zarzuela que dirigen los primeros actores Diego Valero y Luis Manzano, y en la que figuran las tiples Elvira López Muñoz, Sinda Martínez, María Portillo y la característica Antonia Marañón, y los actores José Olaría, Ramón Sobera, García Romero y otros.

LA COMPANIA MELIA-CIBRIAN

Mañana debutará en el teatro Cervantes, de Albacete, la notable compañía de comedia Meliá-Cibrián, que se presentará con el estreno de la preciosa obra de los remanos Quintero «Cristalina».

La lista de personal es como sigue: Actrices.—Pepita Meliá, Elisa Sánchez, Carmen Blázquez, Emilia Donnay, Carmen Sánchez, Teresa Candelas, Luisa Soberón, Minerva de Calvo, María de González y Concepción Ramirez.

Actores.—Benito Cibrián, Aurelio Castañón, Juan Calvo, Horacio Roldán, Germán Cortina, Carlos Mas-Bel, José Gorvía, Emilio González y Luis López.

La compañía Meliá-Cibrián irá después a Andalucía y Norte de Africa, y más tarde hará una larga temporada en Bilbao.

EN LA ZARZUELA

Según noticias, es fácil que la temporada de Esperanza Iris se prorogue hasta enero.

Por lo pronto, en la semana entrante empezarán los ensayos de la nueva zarzuela en tres actos titulada «La moza de campanillas», letra de Antonio Paso y González del Toro, música del eminente maestro Luna.

La protagonista de la nueva obra corre a cargo de la genial artista Esperanza Iris.

La obra será presentada según acostumbra Palmer, y se espera un éxito.

«Benamor» sigue siendo el éxito de la actual temporada.

Todas las noches es objeto de muchos aplausos Esperanza Iris, que está inimitable en su papel.

Con la Sra. Iris comparten el éxito Julia

EN HAITI

Una emboscada contra una patrulla yanqui

Haití, 7.—Una patrulla americana ha caído en una emboscada preparada por los indígenas, pereciendo en ella dos soldados.

Se han realizado numerosas detenciones, y el general americano Stevens, gobernador de la isla, ha publicado un bando amenazando con tomar severas represalias si el caso se repite.

LA VIDA POLITICA

LA SITUACION ECONOMICA

El Sr. Suárez Inclán ha celebrado una larga conferencia con el marqués de Alhucemas para tratar de la situación de la Hacienda, solicitando la ayuda del presidente para la labor que ha emprendido ya en ese sentido.

El Sr. Suárez Inclán se ha dirigido a sus compañeros de Gobierno, rogándoles que cuanto antes confeccionen los presupuestos parciales que han de servirle de base para redactar el general, pues éste tiene que estar en el Parlamento antes del 15 de noviembre. También les invita a reorganizar los servicios.

Otro asunto que desea solucionar el nuevo ministro de Hacienda es el relativo al régimen de anticipos a las Compañías ferroviarias. Para ello conferenciará cuantas veces sea necesario con el ministro de Fomento, y ambos procurarán resolver el problema.

Por último, en los meses de octubre y noviembre hay que recoger dos emisiones de obligaciones del Tesoro, y todo ello preocupa al ministro, que desea arbitrar medios de sanear el Erario público.

El presidente dió seguridades al Sr. Suárez Inclán de que encontrará las mayores facilidades en el Gobierno para desarrollar su política de economías y saneamiento del Tesoro.

EN TRABAJO

El Sr. Armifián manifestó que había dado orden a los ingenieros para que inspeccionen todos los motores y distribuidores de energía eléctrica, no porque se tema nada, pero para conocer su estado y prevenir cualquier incidente.

Ha recibido el informe de los ingenieros acerca de la catástrofe de la Hidroeléctrica.

Hacen constar que reflejando las declaraciones del alto personal, el consumo de la población está asegurado, aunque con disminución del voltaje.

Esto durará poco, pues para el día 20 estará todo normalizado, toda vez que en dicha fecha estarán arreglados los desperfectos de la subcentral de Villoria (Cuencas).

Se propone atender con gran interés al problema de la vivienda en Madrid, y al efecto llevará al primer Consejo, para presentarlo a los Cortes, un proyecto que dejó ultimado el Sr. Chapaprieta, en el que introducirá ligeras modificaciones, sobre construcción de casas baratas.

Este proyecto estará basado en las actuales partidas que en el presupuesto se consiguen para esta atención.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Reina Victoria Hotel VALENCIA

La procesión de la Virgen del Puerto

Mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará la tradicional procesión de la imagen de la Virgen del Puerto, tan venerada en dicha barriada y en la del Puente de Segovia.

Con motivo de la Natividad de la Virgen se celebrarán en ellas interesantes festejos.

Reina Victoria Hotel VALENCIA

La procesión de la Virgen del Puerto

Mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará la tradicional procesión de la imagen de la Virgen del Puerto, tan venerada en dicha barriada y en la del Puente de Segovia.

Con motivo de la Natividad de la Virgen se celebrarán en ellas interesantes festejos.

Reina Victoria Hotel VALENCIA

La procesión de la Virgen del Puerto

Mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará la tradicional procesión de la imagen de la Virgen del Puerto, tan venerada en dicha barriada y en la del Puente de Segovia.

Con motivo de la Natividad de la Virgen se celebrarán en ellas interesantes festejos.

Reina Victoria Hotel VALENCIA

La procesión de la Virgen del Puerto

Mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará la tradicional procesión de la imagen de la Virgen del Puerto, tan venerada en dicha barriada y en la del Puente de Segovia.

Con motivo de la Natividad de la Virgen se celebrarán en ellas interesantes festejos.

Reina Victoria Hotel VALENCIA

La procesión de la Virgen del Puerto

Mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará la tradicional procesión de la imagen de la Virgen del Puerto, tan venerada en dicha barriada y en la del Puente de Segovia.

Con motivo de la Natividad de la Virgen se celebrarán en ellas interesantes festejos.

Reina Victoria Hotel VALENCIA

La procesión de la Virgen del Puerto

Mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará la tradicional procesión de la imagen de la Virgen del Puerto, tan venerada en dicha barriada y en la del Puente de Segovia.

Con motivo de la Natividad de la Virgen se celebrarán en ellas interesantes festejos.

Reina Victoria Hotel VALENCIA

La procesión de la Virgen del Puerto

Mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará la tradicional procesión de la imagen de la Virgen del Puerto, tan venerada en dicha barriada y en la del Puente de Segovia.

Con motivo de la Natividad de la Virgen se celebrarán en ellas interesantes festejos.

Reina Victoria Hotel VALENCIA

La procesión de la Virgen del Puerto